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■事業所における介護労働実態調査■

― 介護サービスを実施する全国9,077事業所 （ 宮崎県 事業所） における状況 ―

は全国の数値、 は の数値

＜注＞

※ 「その他」の回答と「無回答」、及び職種のうちの「その他」のデータは省略

※ 平均値を計算しているデータは有効回答数の平均値

※ 職種表記について：ＰＴ・ＯＴ・ＳＴ等：ＰＴ（理学療法士）、ＯＴ（作業療法士）、ＳＴ（言語聴覚士）等の機能訓練指導員

※ 見出しの後の「問●●」は、質問票における問番号

※ 「＊」印がある数値はサンプル数（回答数）が少ないため（50未満）、参考値の位置付け

※ 数値の太字は最も多い回答、斜字は最も少ない回答（全国と都道府県のみ表示。全国内訳の左記表示は無し）

１　回答事業所の基本情報

（１）　法人格（経営主体）　問１ （２）事業所従業員数　問６①

◆ 全国では、「民間企業」が61.3％で最も多い ◆ 全国では「10～19人」が32.0%で最も多い
（件、％） （件、％）

回
答
事
業
所
数

民
間
企
業

社
会
福
祉
協
議
会

左
記
以
外
の
社
会
福
祉
法
人

医
療
法
人

Ｎ
Ｐ
Ｏ

（
特
定
非
営
利
活
動
法
人

）

社
団
法
人
・
財
団
法
人

協
同
組
合

（
農
協
・
生
協

）

地
方
自
治
体

（
市
区
町
村

、
広
域
連
合
を
含
む

）

回
答
事
業
所
数

４
人
以
下

５
～

９
人
以
下

1
0
～

1
9
人
以
下

2
0
～

4
9
人
以
下

5
0
～

9
9
人
以
下

1
0
0
人
以
上

全国 9,077 61.3 3.9 15.9 9.6 3.2 2.2 1.5 0.6 8,990 13.0 22.9 32.0 21.4 7.5 2.1

訪問系 2,485 71.4 4.1 3.2 7.7 4.2 4.1 2.4 0.8 訪問系 2,461 11.1 28.0 33.4 22.3 3.1 0.7

施設系（入所型） 1,192 8.9 2.2 65.4 18.2 0.4 1.5 0.5 1.7 施設系（入所型） 1,192 1.8 4.5 10.6 31.6 39.2 12.0

施設系（通所型） 2,603 67.1 5.0 10.6 8.8 3.8 1.2 1.8 0.4 施設系（通所型） 2,603 9.0 31.2 39.3 17.8 1.6 0.5

居住系 1,005 66.5 1.0 15.8 10.3 3.4 1.4 0.5 0.0 居住系 1,005 0.9 9.2 47.8 34.9 5.7 0.7

居宅介護支援 722 74.7 6.5 6.6 5.1 1.4 2.5 0.8 0.3 居宅介護支援 722 69.4 18.3 7.2 3.3 0.7 0.0

宮崎県 99 54.5 4.0 17.2 7.1 6.1 6.1 1.0 3.0 99 16.2 26.3 27.3 18.2 7.1 2.0

（３）　訪問介護員・介護職員の高齢者比率　問７①

◆全国の65歳以上の労働者割合は、訪問介護員は21.6％、介護職員は10.4％
（件、％）

全国

宮崎県

（公財）介護労働安定センター

宮崎支部

99

宮崎県

訪問介護員 介護職員

回答事
業所数

回答事
業所数

全国 2,769 5,680

宮崎県 *33 62

（４）　実施している介護サービスの種類　問４

◆ 全国では、「訪問介護」が18.0％で最も多い
（件、％）

訪
問
介
護

通
所
介
護

地
域
密
着
型
通
所
介
護

訪
問
看
護

居
宅
介
護
支
援

認
知
症
対
応
型
共
同
生
活
介
護

介
護
老
人
福
祉
施
設

特
定
施
設
入
居
者
生
活
介
護

介
護
老
人
保
健
施
設

小
規
模
多
機
能
型
居
宅
介
護

短
期
入
所
生
活
介
護

地
域
密
着
型
介
護
老
人
福
祉
施

設
入
所
者
生
活
介
護

通
所
リ
ハ
ビ
リ
テ
ー

シ

ョ
ン

認
知
症
対
応
型
通
所
介
護

訪
問
入
浴
介
護

1,637 1,065 990 719 709 705 659 241 237 210 129 124 112 92 53

18.0 11.7 10.9 7.9 7.8 7.8 7.3 2.7 2.6 2.3 1.4 1.4 1.2 1.0 0.6

20 11 16 5 10 5 8 4 3 2 2 0 1 1 0

20.2 11.1 16.2 5.1 10.1 5.1 8.1 4.0 3.0 2.0 2.0 0.0 1.0 1.0 0.0

（注）介護給付サービスのみを対象とし、そのうちの上位を掲載

宮崎県
99

100.0

回
答
事
業
所
数

全国
9,077

100.0

437 86 19.7 976 96 9.8

38,672 8,370 21.6 95,401 9,908 10.4

従業員数 65歳以上の労
働者数

65歳以上の労
働者割合

従業員数 65歳以上の労
働者数

65歳以上の労
働者割合
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２　人材の確保・定着の状況

（１）全体、および各職種の採用率、離職率、増減率　問７①④

※1年間：（2022年10月1日から2023年9月30日まで）

◆全国での２職種（訪問介護員／介護職員）の採用率は16.9％、離職率は13.1％

＜ 全国 ＞ （件、％） ＜ 宮崎県 ＞ （件、％）

２職種計（訪問介護員／介護職員） 7,266 16.9 13.1 +3.8 77 15.6 12.2 +3.5 

2,605 16.8 11.8 +5.0 *32 16.5 11.4 +5.1 

5,485 16.9 13.6 +3.3 60 15.2 12.5 +2.7 

3,179 6.0 7.1 -1.0 *37 6.0 13.1 -7.1 

3,492 6.9 8.1 -1.3 *42 8.1 2.7 +5.4 

4,504 19.6 15.3 +4.3 54 16.3 15.8 +0.5 

1,861 13.0 9.4 +3.6 *22 9.5 9.5 0.0

3,623 10.4 10.0 +0.5 *38 4.9 8.7 -3.9 

(注1)2職種計の回答事業所数については、訪問介護員、介護職員の両者に回答があってもひとつの事業所数とカウントするので、職種別の項目の合計と一致しない

(注2)採用率、離職率等の計算式は、18ページ「1調査で使用された主な用語の定義（4）」を参照

（２）　過去5年間の訪問介護員、介護職員の離職率が低下傾向にあると回答した事業者のその理由　（複数回答）　問13②

◆ 全国では「職場の人間関係がよくなったため」が63.6％で最も多い

（件、％）

回
答
事
業
所
数

訪
問
介
護
員
・
介
護
職
員
と
し
て
適
性
が
な
い
者
の
応
募
自

体
が
減

っ
た
た
め

訪
問
介
護
員
・
介
護
職
員
と
し
て
適
性
が
な
い
者
を
採
用
し

な
い
よ
う
に
し
た

賃
金
水
準
が
向
上
し
た
た
め

残
業
削
減

、
有
給
休
暇
の
取
得
促
進

、
シ
フ
ト
の
見
直
し
等

を
進
め
た
た
め

定
年
延
長
や
定
年
後
の
継
続
雇
用
が
進
み

、
定
年
や
継
続
雇

用
期
間
満
了
に
よ
る
退
職
者
が
減

っ
た
た
め

職
場
全
体
で
介
護
の
質
を
高
め
る
た
め
の
意
識
を
共
有
し
た

た
め

職
場
の
人
間
関
係
が
よ
く
な

っ
た
た
め

事
業
所
・
施
設
の
設
備
・
環
境
を
働
き
や
す
い
も
の
に
改
善

し
た
た
め

介
護
ロ
ボ

ッ
ト
・
Ｉ
Ｃ
Ｔ
機
器
等
の
導
入

、
業
務
改
善
等
に

よ
り
業
務
負
担
の
軽
減
を
進
め
て
い
る
た
め

仕
事
と
家
庭

（
育
児
・
介
護

）
の
両
立
の
支
援
を
充
実
さ
せ

た
た
め

職
場
内
で
の
キ
ャ
リ
ア
ア

ッ
プ
の
道
筋
を
明
確
化
し
た
た
め

能
力
や
仕
事
ぶ
り
を
し

っ
か
り
評
価
し

、
賃
金
な
ど
の
処
遇

に
反
映
し
て
い
る

社
内
外
で
研
修
を
受
講
で
き
る
機
会
を
充
実
さ
せ
た
た
め

コ
ロ
ナ
禍
で
転
職
活
動
が
低
調
と
な

っ
た
た
め

（
2
0
2
0

年
以
降

）

全国 1,630 13.8 35.0 36.3 45.6 22.5 37.8 63.6 29.1 14.5 36.1 20.0 32.9 22.9 6.9

訪問系 412 16.0 36.2 42.5 42.7 22.8 35.4 62.9 26.2 12.1 35.2 19.4 33.5 21.8 6.6

施設系（入所型） 232 12.9 33.6 42.7 45.7 28.0 29.3 53.0 27.6 24.6 38.4 15.9 28.4 26.3 10.8

施設系（通所型） 541 12.0 38.1 32.3 47.0 16.8 43.4 69.7 31.1 11.5 38.4 22.2 34.4 22.0 6.8

居住系 229 13.1 35.8 31.9 50.2 31.4 38.0 62.9 32.3 19.7 34.5 21.4 34.9 22.7 4.4

居宅介護支援 *31 6.5 12.9 25.8 25.8 19.4 19.4 41.9 35.5 22.6 25.8 16.1 22.6 19.4 6.5

宮崎県 *16 0.0 18.8 43.8 31.3 18.8 37.5 31.3 25.0 18.8 31.3 18.8 25.0 25.0 0.0

(注)集計対象は、問13①で「離職率は低下（定着率は上昇）傾向にある」と回答した事業所

（３）　定着率　問11

◆ 全国では、「定着率は低くない」は72.9％、「定着率が低く困っている」は18.3％
（件、％）

回
答
事
業
所
数

定
着
率
が
低
く
困

っ

て
い
る

定
着
率
は
低
い
が

困

っ
て
い
な
い

定
着
率
は
低
く
な
い

全国 8,990 18.3 6.5 72.9

訪問系 2,461 17.6 6.9 73.5

施設系（入所型） 1,192 27.6 6.2 65.0

施設系（通所型） 2,603 16.3 6.3 75.2

居住系 1,005 23.7 6.5 68.6

居宅介護支援 722 5.7 5.7 84.2

宮崎県 99 23.2 8.1 66.7

看護職員

PT・OT・ST等

介護支援専門員

（差）
採用率

❘

離職率

回
答
事
業
所
数

採
用
率

離
職
率

（差）
採用率

❘

離職率

職
種
別

訪問介護員

介護職員

サービス提供責任者

生活相談員

回
答
事
業
所
数

採
用
率

離
職
率
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（４）　訪問介護員・介護職員の採用経路別採用者割合　問７②

◆全国では、訪問介護員は「職員等からの紹介」が31.1％、介護職員は「ハローワークの紹介」が21.8％で最も多い

＜訪問介護員 ＞ （件、％） ＜介護職員 ＞ （件、％）

 回
答
事
業
所
数

採
用
者
数
　
計

ハ
ロ
ー

ワ
ー

ク
の
紹
介

福
祉
人
材
セ
ン
タ
ー

（
社
会
福
祉

協
議
会

）

有
料
職
業
紹
介

職
員
等
か
ら
の
紹
介

（
縁
故

）

ネ

ッ
ト
・
求
人
情
報
誌
・
チ
ラ
シ

等
を
通
じ
た
直
接
応
募

学
校
の
紹
介
や
介
護
場
実
習
な
ど

そ
の
他
の
経
路

採
用
経
路
不
明

 回
答
事
業
所
数

採
用
者
数
　
計

ハ
ロ
ー

ワ
ー

ク
の
紹
介

福
祉
人
材
セ
ン
タ
ー

（
社
会
福
祉

協
議
会

）

有
料
職
業
紹
介

職
員
等
か
ら
の
紹
介

（
縁
故

）

ネ

ッ
ト
・
求
人
情
報
誌
・
チ
ラ
シ

等
を
通
じ
た
直
接
応
募

学
校
の
紹
介
や
介
護
場
実
習
な
ど

そ
の
他
の
経
路

採
用
経
路
不
明

1,841 7,607 16.2 0.9 15.5 31.1 21.9 2.9 11.5 4,150 17,052 21.8 0.8 20.2 21.2 19.1 7.0 9.9

*21 74 60.8 1.4 1.4 25.7 6.8 2.7 1.4 *44 154 37.7 1.9 12.3 26.0 3.9 10.4 7.8

（５）　訪問介護員・介護職員の採用経路別離職者割合　問７②

◆全国では、訪問介護員、介護職員ともに、「有料職業紹介」の割合が29.1％、25.7％で最も多い

＜訪問介護員 ＞ （件、％） ＜介護職員 ＞ （件、％）

 回
答
事
業
所
数

離
職
者
数
　
計

ハ
ロ
ー

ワ
ー

ク
の
紹
介

福
祉
人
材
セ
ン
タ
ー

（
社
会
福
祉

協
議
会

）

有
料
職
業
紹
介

職
員
等
か
ら
の
紹
介

（
縁
故

）

ネ

ッ
ト
・
求
人
情
報
誌
・
チ
ラ
シ

等
を
通
じ
た
直
接
応
募

学
校
の
紹
介
や
介
護
場
実
習
な
ど

そ
の
他
の
経
路

採
用
経
路
不
明

 回
答
事
業
所
数

離
職
者
数
　
計

ハ
ロ
ー

ワ
ー

ク
の
紹
介

福
祉
人
材
セ
ン
タ
ー

（
社
会
福
祉

協
議
会

）

有
料
職
業
紹
介

職
員
等
か
ら
の
紹
介

（
縁
故

）

ネ

ッ
ト
・
求
人
情
報
誌
・
チ
ラ
シ

等
を
通
じ
た
直
接
応
募

学
校
の
紹
介
や
介
護
場
実
習
な
ど

そ
の
他
の
経
路

採
用
経
路
不
明

1,841 1,396 22.0 4.5 29.1 11.2 23.4 17.1 9.7 4,150 3,347 22.8 20.9 25.7 12.8 24.7 11.1 11.3

*21 24 37.8 0.0 0.0 26.3 40.0 0.0 0.0 *44 34 31.0 0.0 10.5 12.5 50.0 0.0 50.0

３　従業員の過不足の状況　

（１）従業員全体、および職種毎の過不足状況　問８①

◆ 全国では、全体的で見て「適当」が35.0％で最も多いが「不足感」は64.7％に上る
＜ 全国 ＞ （件、％） ＜ 宮崎県 ＞ （件、％）

回
答
事
業
所
数

当
該
職
種
の
い
る

事
業
所
数

①
大
い
に
不
足

②
不
足

③
や
や
不
足

④
適
当

⑤
過
剰

不
足
感

(

①
＋
②
＋
③

)

当
該
職
種
の
い
る

事
業
所
数

①
大
い
に
不
足

②
不
足

③
や
や
不
足

④
適
当

⑤
過
剰

不
足
感

(

①
＋
②
＋
③

)

8,990 7,235 12.1 21.9 30.7 35.0 0.3 64.7 77 6.5 19.5 31.2 42.9 0.0 57.2

訪問介護員 8,990 2,588 31.3 28.4 21.7 18.5 0.1 81.4 *30 30.0 16.7 30.0 23.3 0.0 76.7

介護職員 8,990 5,354 13.0 21.7 31.2 33.1 0.9 66.0 60 10.0 21.7 25.0 43.3 0.0 56.7

サービス提供責任者 8,990 2,227 5.2 8.6 13.2 72.2 0.8 27.0 *29 0.0 10.3 20.7 69.0 0.0 31.0

生活相談員 8,990 3,132 1.8 5.4 15.3 76.9 0.6 22.4 *39 0.0 2.6 20.5 74.4 2.6 23.1

看護職員 8,990 4,072 5.2 11.1 22.5 59.1 2.2 38.7 52 5.8 15.4 17.3 59.6 1.9 38.5

ＰＴ・ＯＴ・ＳＴ等 8,990 1,816 3.1 7.3 18.6 69.5 1.5 29.0 *22 0.0 0.0 31.8 68.2 0.0 31.8

介護支援専門員 8,990 3,129 5.9 9.2 17.2 66.9 0.8 32.3 *33 9.1 6.1 9.1 72.7 3.0 24.3

（２）　訪問介護員・介護職員の不足の影響　問８②

◆ 全国では、「各職員の時間当たりの業務負担の重さ・余裕のなさ」が36.8％で最も多い
（件、％）

回
答
事
業
所
数

介
護
の
質
の
低
下

利
用
者
の
受
け
入
れ

抑
制

全国 5,134 20.0 26.3

訪問系 1,464 14.5 44.5

施設系（入所型） 880 29.3 15.8

施設系（通所型） 1,429 19.2 21.3

居住系 713 22.6 8.7

居宅介護支援 87 18.4 59.8

宮崎県 50 22.0 30.0

(注)「訪問介護員」または「介護職員」が「大いに不足」、「不足」、「やや不足」のいずれかに回答した事業所が表中の選択肢の項目に「当てはまる」とした割合。

28.7 39.1

34.0 40.0

33.2 43.5

26.0 34.6

31.6 36.6

各
職
員
の
勤
務
時
間

の
長
さ
・
シ
フ
ト
の

き
つ
さ

各
職
員
の
時
間
当
た

り
の
業
務
負
担
の
重

さ
・
余
裕
の
な
さ

29.2 36.8

29.8 35.2

全国 全国

宮崎県 宮崎県

全体でみた場合

全国 全国

宮崎県 宮崎県

3 



４　採用活動とその評価

（１）採用における工夫（複数回答）　問９ （２）　採用活動への評価　問10①

（件、％） （件、％）

回
答
事
業
所
数

ハ
ロ
ー

ワ
ー

ク
や
福
祉
人
材
セ
ン
タ
ー

に
求
人
申
込

後

、
担
当
者
に
相
談
し
て
い
る

有
料
職
業
紹
介
所
を
活
用
し
て
い
る

職
員
や
知
人
と
連
絡
を
密
に
と
り

、
人
材
に
つ
い
て
の

情
報
提
供
を
受
け
て
い
る

民
間
の
有
料
求
人
情
報
サ
イ
ト
を
活
用
し
て
い
る

自
事
業
所
の
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ
を
応
募
者
へ
の
ア
ピ
ー

ル

を
主
目
的
に
し
た
内
容
に
し
て
い
る

Ｓ
Ｎ
Ｓ
を
活
用
し
て
自
事
業
所
の
ア
ピ
ー

ル
ポ
イ
ン
ト

を
応
募
者
へ
発
信
し
て
い
る

職
場
体
験

、
職
場
実
習
の
受
け
入
れ
を
実
施
し
て
い
る

就
職
セ
ミ
ナ
ー

、
採
用
説
明
会
に
参
加
・
実
施
し
て
い

る 特
に
行

っ
て
い
な
い

回
答
事
業
所
数

人
数
・
質
と
も
に
確
保
で
き
て
い
る

人
数
は
確
保
で
き
て
い
る
が

、
質
に
は
満
足
し
て
い
な

い 質
に
は
満
足
だ
が

、
人
数
は
確
保
で
き
て
い
な
い

人
数
・
質
と
も
に
確
保
で
き
て
い
な
い

過
去
１
年
間

、
職
員
は
採
用
し
て
い
な
い

全国 8,990 65.2 35.4 52.5 36.2 31.9 11.5 25.3 20.8 8.8 全国 8,990 16.1 16.5 20.0 26.4 18.4

訪問系 2,461 60.1 33.6 54.9 37.9 34.1 11.8 18.5 14.6 7.2 訪問系 2,461 14.1 12.2 27.7 25.6 17.9

施設系（入所型） 1,192 82.6 56.4 59.8 41.2 46.9 14.9 54.8 53.6 1.3 施設系（入所型） 1,192 10.0 21.5 16.4 44.4 6.2

施設系（通所型） 2,603 67.7 31.8 53.0 36.2 28.2 11.6 22.1 14.9 6.5 施設系（通所型） 2,603 20.6 18.9 17.2 22.0 18.9

居住系 1,005 74.0 44.0 57.2 45.8 36.7 12.5 32.3 29.1 2.6 居住系 1,005 13.0 24.4 17.2 34.5 9.7

居宅介護支援 722 35.9 12.2 30.6 12.9 12.3 4.8 9.3 4.4 45.0 居宅介護支援 722 17.0 4.4 13.2 7.9 53.7

宮崎県 99 67.7 16.2 57.6 15.2 14.1 3.0 28.3 18.2 15.2 宮崎県 99 12.1 20.2 17.2 25.3 25.3

（３）　採用において、採用者数または採用者の質の確保が一定程度できている理由　（複数回答）問10②

◆ 全国では、「職場の人間関係がよいこと」が62.7％で最も多い

（件、％）

回
答
事
業
所
数

採
用
活
動
の
工
夫

（
前
ペ
ー

ジ
の
問
９
で
回
答
し

た
内
容

）
が
効
果
を
あ
げ
た

賃
金
水
準
が
比
較
的
高
い
こ
と

残
業
が
少
な
い

、
有
給
休
暇
を
と
り
や
す
い

、
シ

フ
ト
が
き
つ
く
な
い
こ
と

介
護
の
質

（
注

）
が
高
い
こ
と

仕
事
の
魅
力
や
や
り
が
い
が
あ
る
こ
と

職
場
の
人
間
関
係
が
よ
い
こ
と

事
業
所
・
施
設
の
設
備
・
環
境
が
働
き
や
す
い
こ

と 仕
事
と
家
庭

（
育
児
・
介
護

）
の
両
立
の
支
援
を

充
実
さ
せ
て
い
る
こ
と

職
場
内
で
の
キ
ャ
リ
ア
ア

ッ
プ
の
道
筋
を
明
確
化

し
て
い
る
こ
と

能
力
や
仕
事
ぶ
り
を
し

っ
か
り
評
価
し

、
賃
金
な

ど
の
処
遇
に
反
映
し
て
い
る
こ
と

社
内
外
で
研
修
を
受
講
で
き
る
機
会
を
充
実
さ
せ

て
い
る
こ
と

地
元
で
の
評
判
が
良
い
た
め

全国 4,731 13.0 27.6 57.3 22.2 38.3 62.7 33.4 47.9 22.7 30.6 31.5 15.3

訪問系 1,328 12.0 32.3 56.3 25.8 42.5 68.5 32.1 51.1 20.9 34.9 31.9 13.3

施設系（入所型） 571 19.1 35.4 51.0 18.7 28.0 50.1 38.2 49.6 24.9 25.0 41.3 15.1

施設系（通所型） 1,477 13.3 23.5 61.2 21.9 41.5 64.0 32.8 48.5 21.0 29.0 27.5 18.3

居住系 549 14.0 23.1 56.5 21.3 28.8 59.4 34.1 43.4 30.8 31.5 32.8 12.6

居宅介護支援 250 7.2 17.6 58.0 18.8 40.8 58.4 35.6 43.6 14.0 23.6 34.4 13.6

宮崎県 *49 14.3 38.8 59.2 16.3 24.5 57.1 28.6 49.0 22.4 30.6 20.4 16.3

(注)集計対象は、問10①で「人数・質ともに確保できている」「人数は確保できているが、質には満足していない」「質には満足だが、人数は確保できていない」と回答した事業所

14.9

12.4

8.2

介
護
ロ
ボ

ッ
ト
・
Ｉ
Ｃ
Ｔ
機
器
等
の
導
入

、
業
務

改
善
等
に
よ
り
業
務
負
担
の
軽
減
を
図

っ
て
い
る

こ
と

11.1

10.8

18.4

8.1

◆ 全国では「ハローワークや福祉人材センターに求人申込後、担当者に
相談している」が65.2％で最も多い

◆ 全国では、「人数・質ともに確保できている」
は16.1％
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５　雇用管理の取り組み

（１）事業を運営する上での問題点(複数回答、最大３つまで)　問14

◆ 全国では、「良質な人材の確保が難しい」が52.4％で最も多い
（件、％）

回
答
事
業
所
数

今
の
介
護
報
酬
で
は

、
人
材
の
確
保
・
定
着
の
た

め
に
十
分
な
賃
金
を
払
え
な
い

経
営

（
収
支

）
が
苦
し
く

、
労
働
条
件
や
労
働
環

境
改
善
を
し
た
く
て
も
出
来
な
い

良
質
な
人
材
の
確
保
が
難
し
い

新
規
利
用
者
の
確
保
が
難
し
い

介
護
従
事
者
の
介
護
業
務
に
関
す
る
知
識
や
技
術

が
不
足
し
て
い
る

介
護
従
事
者
の
介
護
業
務
に
臨
む
意
欲
や
姿
勢
に

問
題
が
あ
る

管
理
者
の
指
導
・
管
理
能
力
が
不
足
し
て
い
る

教
育
・
研
修
の
時
間
が
十
分
に
取
れ
な
い

介
護
従
事
者
間
の
コ
ミ

ュ
ニ
ケ
ー

シ

ョ
ン
が
不
足

し
て
い
る

経
営
者
・
管
理
者
と
職
員
間
の
コ
ミ

ュ
ニ
ケ
ー

シ

ョ
ン
が
不
足
し
て
い
る

利
用
者
や
利
用
者
の
家
族
の
介
護
サ
ー

ビ
ス
に
対

す
る
理
解
が
不
足
し
て
い
る

介
護
保
険
の
改
正
等
に
つ
い
て
の
的
確
な
情
報
や

説
明
が
得
ら
れ
な
い

指
定
介
護
サ
ー

ビ
ス
提
供
に
関
す
る
書
類
作
成
が

煩
雑
で

、
時
間
に
追
わ
れ
て
い
る

雇
用
管
理
等
に
つ
い
て
の
情
報
や
指
導
が
不
足
し

て
い
る

特
に
問
題
は
な
い

全国 8,990 49.7 30.4 52.4 26.9 16.0 12.7 12.5 28.7 8.0 10.2 8.7 6.1 38.0 4.9 5.7

訪問系 2,461 44.3 26.5 55.3 26.4 11.7 9.7 10.8 28.1 6.7 8.6 10.7 5.9 41.1 5.4 6.3

施設系（入所型） 1,192 53.1 36.0 64.8 30.1 24.1 20.7 16.8 35.2 14.7 15.8 8.4 5.0 31.5 4.4 1.9

施設系（通所型） 2,603 55.0 35.4 46.3 29.1 15.1 12.0 12.2 28.1 6.3 10.4 7.3 7.0 40.4 4.8 4.4

居住系 1,005 51.2 25.7 64.0 26.2 26.6 17.5 15.7 34.0 10.6 12.0 6.9 4.5 27.2 5.5 3.4

居宅介護支援 722 49.7 27.6 32.0 15.8 4.4 3.7 7.3 15.1 2.4 5.5 6.6 5.7 46.0 2.4 15.8

宮崎県 99 53.5 40.4 46.5 22.2 14.1 11.1 7.1 20.2 7.1 6.1 6.1 2.0 40.4 2.0 9.1

（２）従業員の早期離職防止や定着促進を図るための方策（行っている事業所における効果があった）　（複数回答）　問12

◆ 全国では、「仕事の内容は変えずに、労働時間や労働日を本人の希望で柔軟に対応している」が52.5％で最も多い
（件、％）

回
答
事
業
所
数

賃
金
水
準
を
向
上
さ
せ
て
い
る

残
業
削
減

、
有
給
休
暇
の
取
得
促
進

、
シ
フ
ト
の
見
直
し
等
を
進
め
て
い
る

仕
事
の
内
容
は
変
え
ず
に

、
労
働
時
間
や
労
働
日
を
本
人
の
希
望
で
柔
軟
に
対
応
し

て
い
る

本
人
の
希
望
・
能
力
開
発
・
同
僚
と
の
人
間
関
係
な
ど
に
配
慮
し
た
配
置

（
人
事
異

動

）
を
行

っ
て
い
る

職
場
の
ミ
ー

テ

ィ
ン
グ
等
で

、
介
護
の
質
を
高
め
る
た
め
の
価
値
観
や
行
動
基
準
を

共
有
し
て
い
る

現
場
の
裁
量
で
自
分
た
ち
の
創
意
工
夫
を
活
か
せ
る
よ
う
に
し
て
い
る

ハ
ラ
ス
メ
ン
ト
の
な
い
人
間
関
係
の
よ
い
職
場
づ
く
り
を
し
て
い
る

仕
事
上
の
コ
ミ

ュ
ニ
ケ
ー

シ

ョ
ン
の
円
滑
化
を
図

っ
て
い
る

（
上
司
と
の
定
期
面

談

、
定
期
的
な
ミ
ー

テ

ィ
ン
グ

、
意
見
交
換
会
な
ど

）

仕
事
外
で
の
職
員
間
の
交
流
を
深
め
て
い
る

悩
み

、
不
満

、
不
安
な
ど
が
あ
る
場
合
に
上
司
以
外
に
相
談
で
き
る
担
当
者
・
相
談

窓
口
を
設
け
て
い
る

（
メ
ン
タ
ル
ヘ
ル
ス
対
策
を
含
む

）

事
業
所
・
施
設
の
設
備
・
環
境
を
働
き
や
す
い
も
の
に
改
善
し
て
い
る

介
護
ロ
ボ

ッ
ト
・
I
C
T
 

機
器
等
の
導
入

、
業
務
改
善
等
に
よ
り
業
務
負
担
の
軽

減
を
進
め
て
い
る

健
康
対
策
や
健
康
管
理
に
力
を
入
れ
て
い
る

仕
事
と
家
庭

（
育
児
・
介
護

）
の
両
立
を
支
援
す
る
た
め
の

、
休
業
・
休
暇
・
短
時

間
労
働
な
ど
の
法
制
度
の
活
用
を
促
進
し
て
い
る

託
児
所
設
置
や
保
育
費
用
支
援
等
の
法
人
独
自
の
子
育
て
支
援
策
を
設
け
て
い
る

職
場
内
で
の
キ
ャ
リ
ア
ア

ッ
プ
の
道
筋
を
明
確
化
し
て
い
る

能
力
や
仕
事
ぶ
り
を
し

っ
か
り
評
価
し

、
賃
金
な
ど
の
処
遇
に
反
映
し
て
い
る

社
内
外
で
研
修
を
受
講
で
き
る
機
会
を
充
実
さ
せ
て
い
る

全国 8,990 44.4 44.8 52.5 39.5 33.9 34.2 34.0 38.5 36.4 23.3 32.0 36.6 26.7 43.6 41.8 24.6 34.8 27.6

2,461 25.2 28.9 33.4 14.1 23.3 16.5 25.7 27.8 10.1 11.0 14.1 7.8 11.1 21.0 2.5 8.3 17.6 12.6

施設系（入所型） 1,192 27.9 30.5 26.5 20.4 15.1 14.0 18.9 25.2 4.0 10.7 13.3 16.7 9.5 32.3 8.0 7.2 12.5 15.8

施設系（通所型） 2,603 21.5 31.0 35.4 15.8 23.1 22.6 25.3 25.2 9.2 9.7 16.4 7.0 10.8 24.0 3.1 8.0 16.6 11.8

1,005 19.3 32.2 32.6 22.1 23.7 17.0 21.9 26.2 5.2 11.6 15.3 9.2 8.6 21.9 3.0 10.4 15.8 13.2

居宅介護支援 722 15.5 19.1 28.1 7.3 18.1 18.3 20.5 20.4 8.2 6.2 15.0 7.6 10.0 15.7 1.2 5.5 12.5 16.6

宮崎県 99 42.0 54.1 54.4 54.1 38.3 44.0 31.3 35.9 30.0 31.1 36.4 40.0 40.0 50.8 75.0 23.3 39.0 32.7

訪問系

居住系
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（３）介護ロボット、ICT機器等の導入・利用状況（日常的に利用しているもの）　問17①

◆ 全国では、「利用者情報（ケア記録・ケアプラン等）の入力・保存・転記の機能」を日常的に利用している比率が66.2％で最も多い

（件、％）

回
答
事
業
所
数

入
力
し
た
音
声
を
文
章

（
テ
キ
ス
ト

）

に
変
え
る
機
能

そ
の
他
の
機
能

入
力
し
た
音
声
を
文
章

（
テ
キ
ス
ト

）

に
変
え
る
機
能

他
の
職
員
と
の
間
で
業
務
連
絡
で
き
る

機
能

ベ

ッ
ド
セ
ン
サ
ー

（
マ

ッ
ト
型
・
内
蔵

型

）

全国 8,990 7.7 18.9 10.5 31.2 19.7

訪問系 2,461 9.7 17.8 13.0 41.4 6.5

施設系（入所型） 1,192 5.9 27.4 8.1 29.4 67.4

施設系（通所型） 2,603 5.6 19.6 7.5 24.5 10.8

居住系 1,005 7.3 20.2 10.7 28.0 38.5

居宅介護支援 722 12.6 14.8 17.7 32.8 0.6

宮崎県 99 12.1 21.2 11.1 28.3 24.2

回
答
事
業
所
数

カ
メ
ラ
型
セ
ン
サ
ー

施
設
内
の
無
線
ナ
ー

ス
コ
ー

ル
機
器

イ
ン
カ
ム

、
ネ

ッ
ク
ス
ピ
ー

カ
ー

施
設
内
の
Ｉ
Ｃ
Ｔ
機
器
同
士
の
通
信
の
た
め

の
W
i
F
i

設
備

移
乗
を
支
援
す
る
介
護
ロ
ボ

ッ
ト

（
マ

ッ
ス

ル
ス
ー

ツ
な
ど

）

利
用
者
の
移
動
を
支
援
す
る
介
護
ロ
ボ

ッ
ト

排
泄
を
支
援
す
る
介
護
ロ
ボ

ッ
ト

入
浴
を
支
援
す
る
介
護
ロ
ボ

ッ
ト

8,990 5.0 25.3 4.5 50.6 1.4 1.2 0.2 2.2

2,461 1.9 12.6 2.8 42.4 0.5 0.2 0.0 0.5

1,192 12.4 55.8 9.5 65.4 6.8 5.3 1.0 7.6

2,603 4.6 26.8 4.5 54.2 0.5 0.7 0.2 1.8

1,005 8.7 37.4 5.3 57.1 1.1 1.3 0.0 2.5

722 0.3 1.4 1.7 42.1 0.0 0.1 0.0 0.0

宮崎県 99 7.1 27.3 6.1 58.6 6.1 4.0 1.0 6.1

(注)回答は問17①で「日常的に利用している」と回答した事業所の割合

（４）介護ロボット、ICT機器等の導入効果　問17②

◆ 全国では、「昼間の業務負担の軽減 」が32.7％で最も高い。

（件、％）

回
答
事
業
所
数

昼
間
の
業
務
負
担
の
軽
減

夜
間
の
業
務
負
担
の
軽
減

勤
務
時
間

（
残
業
な
ど

）
の
短
縮

業
務
の
活
性
化

介
護
の
質
の
向
上

全国 7,761 32.7 22.2 23.4 24.7 20.8

訪問系 2,052 27.9 16.2 24.3 23.9 17.2

施設系（入所型） 1,150 51.4 47.6 29.9 33.8 36.4

施設系（通所型） 2,216 29.6 10.8 21.3 22.4 17.9

居住系 916 34.6 33.3 21.8 23.9 23.7

居宅介護支援 627 33.7 9.3 27.1 26.8 17.4

宮崎県 89 31.4 26.2 26.9 30.3 21.4

(注１)値は「効果があった」「やや効果があった」の割合の合計

(注2)集計対象は、問17①で導入している機器・機能が１つでもあると回答した事業所

(注3)「夜間の業務負担の軽減」は全回答者から「夜間業務がない」を差し引いた値を元に集計

11.1 0.0 2.0

居住系 30.8 0.5 1.2

居宅介護支援 0.3 0.0 0.0

施設系（入所型） 26.5 1.1 1.6

施設系（通所型） 8.5 0.3 0.0

全国 11.4 0.3 0.4

訪問系 3.1 0.0 0.1

67.7 33.3 33.3 6.1 35.4

そ
れ
以
外
の
セ
ン
サ
ー

（
天
井
・
壁
・
机

上
・
床
・
ド
ア
・
便
器
等
に
設
置
す
る
カ
メ

ラ
型
以
外
の
も
の

）

利
用
者
と
の
間
で
双
方
向
コ
ミ

ュ
ニ
ケ
ー

シ

ョ
ン
を
と
る
介
護
ロ
ボ

ッ
ト

利
用
者
宅
に
設
置
し

、
利
用
者
の
転
倒
等
の

異
常
を
感
知
し
た
際
に
自
動
的
に
通
報
す
る

介
護
ロ
ボ

ッ
ト

58.7 25.0 39.6 5.0 41.6

77.8 30.9 32.4 2.1 43.8

80.7 39.4 49.7 9.6 50.6

63.1 27.5 33.7 2.8 39.1

66.2 32.5 40.2 4.0 43.3

65.7 39.5 45.6 3.0 46.3

利
用
者
情
報

（
ケ
ア
記
録
・
ケ
ア
プ
ラ

ン
等

）
の
入
力
・
保
存
・
転
記
の
機
能

職
員
間
で
の
報
告
・
連
絡
・
相
談
を
行

う
た
め
の
グ
ル
ー

ウ

ェ
ア
の
機
能

シ
フ
ト
管
理
・
勤
怠
管
理
・
給
与
計

算
・
配
車
管
理
等
の
機
能

各
種
の
介
護
ロ
ボ

ッ
ト
と
の
間
の
デ
ー

タ
の
収
集
・
蓄
積
・
利
用
の
一
元
処
理

機
能

利
用
者
情
報

（
ケ
ア
記
録
・
ケ
ア
プ
ラ

ン
等

）
の
入
力
の
機
能

6 



（５）介護ロボット、ICT機器等の導入における業務改善　問18

◆ 介護ロボット･ICT機器等導入済み事業所の回答で、全国では「ムダな業務や手順を洗い出して廃止・簡素化した」が20.3％で最も多い

（件、％）

回
答
事
業
所
数

介
護
ロ
ボ

ッ
ト
・
Ｉ
Ｃ
Ｔ
機
器
等
を
活
用
し
た
業
務
に

関
す
る
職
員
の
意
識
改
革
を
図

っ
た

４
Ｓ
運
動

（
整
理
・
整
頓
・
清
掃
・
清
潔

）
を
徹
底
し

た 各
職
員
の
業
務
分
担
を
明
確
化
し
た

特
定
の
業
務
を
専
門
的
に
行
う
担
当
者
を
設
け
た

業
務
を
全
員
が
同
じ
よ
う
に
で
き
る
よ
う
少
し
ず
つ
分

担
し
た

適
材
適
所
で
各
職
員
ご
と
に
担
当
業
務
を
見
直
し
た

介
護
業
務
以
外
の
周
辺
業
務
を
介
護
助
手
や
外
部
業
者

に
任
せ
た

ム
ダ
な
業
務
や
手
順
を
洗
い
出
し
て
廃
止
・
簡
素
化
し

た 業
務
の
手
順
・
流
れ

（
オ
ペ
レ
ー

シ

ョ
ン

）
自
体
の
見

直
し
を
行

っ
た

職
員
体
制
や
業
務
自
体
の
見
直
し
は
特
に
図

っ
て
い
な

い 貴
事
業
所
で
は
介
護
ロ
ボ

ッ
ト
・
Ｉ
Ｃ
Ｔ
機
器
等
は
導

入
し
て
い
な
い

全国 8,990 18.1 9.9 16.3 7.0 15.9 13.7 5.3 20.3 14.3 11.3 30.8

訪問系 2,461 15.6 8.7 15.0 6.9 15.1 13.4 3.6 18.5 11.8 10.5 33.8

施設系（入所型） 1,192 35.6 11.8 18.0 8.8 17.4 15.4 14.8 24.6 21.5 13.0 16.0

施設系（通所型） 2,603 15.6 10.6 19.1 7.5 18.9 15.3 3.9 21.1 15.3 9.4 34.5

居住系 1,005 21.1 10.6 16.4 6.9 17.0 13.5 6.3 25.2 18.8 9.9 29.1

居宅介護支援 722 11.4 5.0 6.9 2.6 6.6 6.0 1.2 12.9 6.2 24.1 32.4

宮崎県 99 27.3 13.1 28.3 9.1 19.2 15.2 4.0 22.2 13.1 13.1 21.2

６　外国籍労働者について

（１）外国籍労働者受入れ状況　問20①

◆ 受け入れている事業所について、全国では「在留資格「介護」（法人で直接受け入れ）」による受け入れが5.9％で最も多い

（件、％）

回
答
事
業
所
数

在
留
資
格

「
介
護

」
（
法
人
で
直
接
受
け
入

れ

）

在
留
資
格

「
介
護

」
（
他
法
人
か
ら
の
転
職

）

Ｅ
Ｐ
Ａ

（
経
済
連
携
協
定

）
に
よ
る
受
け
入
れ

（
法
人
で
直
接
受
け
入
れ

）

Ｅ
Ｐ
Ａ

（
経
済
連
携
協
定

）
に
よ
る
受
け
入
れ

（
他
法
人
か
ら
の
転
職

）

在
留
資
格

「
特
定
技
能
１
号

」
（
法
人
で
直
接

受
け
入
れ

）

在
留
資
格

「
特
定
技
能
１
号

」
（
他
法
人
か
ら

の
転
職

）

技
能
実
習
生

留
学
生

全国 8,990 5.9 1.1 0.9 0.1 4.9 1.2 4.8 1.4

宮崎県 99 2.0 2.0 0.0 0.0 3.0 2.0 2.0 0.0

（２）外国籍労働者の今後の活用方針　問20②③

①　現在受け入れている事業所 ②　現在受け入れていない事業所

◆ 「今後、受け入れを検討してみたい」は、全国では31.4％

（件、％） （件、％）

回
答
事
業
所
数

今
後

、
新
た
な
受
け
入
れ
は
し
な
い
予
定

現
在
の
外
国
籍
労
働
者
数
の
水
準
を
補
充
す
る
程
度

の
受
け
入
れ
を
す
る

今
後

、
積
極
的
に
受
け
入
れ
を
拡
大
し
て
い
き
た
い

回
答
事
業
所
数

今
後
も
受
け
入
れ
よ
う
と
は
思
わ
な
い

受
け
入
れ
た
い
が

、
ど
う
い
う
手
続
き
を
進
め
れ
ば

受
け
入
れ
ら
れ
る
か
わ
か
ら
な
い

今
後

、
受
け
入
れ
を
検
討
し
て
み
た
い

全国 1,205 14.8 47.2 34.9 全国 7,416 57.6 7.8 31.4

宮崎県 *8 12.5 37.5 50.0 宮崎県 88 56.8 8.0 34.1

介
護
の
仕
事
を
業
務
と
す
る
外
国
籍
労
働
者
と

し
て
左
記
の
い
ず
れ
も
受
け
入
れ
て
い
な
い

82.5

88.9

◆ 「今後、受け入れを積極的に拡大していきたい」は、全国
では34.9％

9.5 3.8

5.5 1.5

11.1 2.0

7.8 2.1

19.8 5.5

7.1 2.4

事
業
所
内
で
介
護
ロ
ボ

ッ
ト
・
Ｉ
Ｃ
Ｔ
機
器
等
の
導
入

の
推
進
体
制

（
責
任
者
や
プ
ロ
ジ

ェ
ク
ト
チ
ー

ム

）
を

整
備
し
た

介
護
ロ
ボ

ッ
ト
・
Ｉ
Ｃ
Ｔ
機
器
等
の
導
入
当
初
は
効
果

が
出
な
か

っ
た
が
効
果
が
出
る
ま
で
取
り
組
ん
だ

9.0 2.8
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■介護労働者の就業実態と就業意識調査■

１　回答労働者の基本属性

（１）　性別・年齢・雇用形態　問１(１)(２)・問14(１)
◆女性の比率が概して高い。なお、全国の平均年齢は48.4歳、宮崎県の平均年齢は48.2歳

全国

訪問介護員

介護職員

サービス提供責任者

生活相談員

看護職員

PT・OT・ST等

介護支援専門員

宮崎県

（２）　現在持っている資格（複数回答）　問３①

◆ 全国では、「介護福祉士 」が59.2％で最も多い
（件、％）

介
護
福
祉
士

実
務
者
研
修

介
護
職
員
初
任
者
研
修

介
護
職
員
基
礎
研
修

ホ
ー

ム
ヘ
ル
パ
ー

１
級

ホ
ー

ム
ヘ
ル
パ
ー

２
級

主
任
介
護
支
援
専
門
員

（
主
任
ケ
ア
マ
ネ
ジ
ャ
ー

）

介
護
支
援
専
門
員

（
ケ
ア
マ
ネ
ジ
ャ
ー

）

認
定
看
護
師
・
専
門
看
護
師

看
護
師
・
准
看
護
師

Ｐ
Ｔ
・
Ｏ
Ｔ
・
Ｓ
Ｔ

社
会
福
祉
士

精
神
保
健
福
祉
士

左
記
の
資
格
な
し

全国 59.2 15.6 12.9 2.6 3.4 28.0 5.2 18.7 0.2 12.9 2.4 3.4 0.6 4.4

訪問介護員 62.0 19.7 21.4 2.1 3.3 38.9 0.3 5.0 0.0 2.0 0.0 1.2 0.2 0.5

介護職員 67.3 21.7 18.5 3.7 2.7 28.7 0.1 6.1 0.0 0.8 0.2 1.6 0.2 7.4

サービス提供責任者 88.6 20.3 10.5 3.1 6.0 38.4 0.2 11.7 0.0 1.7 0.3 2.3 0.3 1.3

生活相談員 78.6 18.1 11.5 3.0 2.7 30.0 0.4 14.1 0.0 1.2 0.3 9.9 1.4 6.0

看護職員 3.5 1.0 0.4 0.0 1.3 2.3 0.3 10.1 1.9 100.0 0.1 0.4 0.3 0.0

PT・OT・ST等 4.4 1.8 2.2 0.0 0.4 2.9 0.0 10.6 0.0 1.8 100.0 0.4 0.0 0.0

介護支援専門員 75.4 5.5 2.4 1.9 7.6 39.3 42.0 100.0 0.0 8.8 0.6 13.8 2.4 0.0

宮崎県 61.2 14.5 9.9 5.0 6.2 27.3 6.6 19.0 0.0 20.2 2.1 4.5 0.8 3.3

（３）　今後取りたい資格（複数回答）　問３②③

◆ 取りたい資格がある人のうち、全国では、「介護支援専門員(ケアマネジャー)」が37.0％で最も多い
（件、％）

取
り
た
い
資
格
が
あ
る

認
定
介
護
福
祉
士

介
護
福
祉
士

実
務
者
研
修

介
護
職
員
初
任
者
研
修

主
任
介
護
支
援
専
門
員

（
主
任
ケ
ア
マ
ネ
ジ
ャ
ー

）

介
護
支
援
専
門
員

(

ケ
ア
マ
ネ
ジ
ャ
ー

)

認
定
看
護
師
・
専
門
看
護
師

看
護
師
・
准
看
護
師

Ｐ
Ｔ
・
Ｏ
Ｔ
・
Ｓ
Ｔ

社
会
福
祉
士

精
神
保
健
福
祉
士

左
記
以
外
の
介
護
福
祉
関
係
の
資

格 取
り
た
い
資
格
は
な
い

全国 38.5 8.6 24.1 9.7 2.5 12.2 37.0 3.1 1.9 1.2 14.7 5.3 12.4 54.8

訪問介護員 37.8 8.0 37.7 16.4 0.4 6.6 32.9 0.3 2.3 1.1 9.6 3.8 11.3 57.6

介護職員 45.7 9.9 33.3 13.4 4.0 7.3 41.8 0.1 1.7 1.3 10.6 2.5 11.9 50.9

サービス提供責任者 39.0 15.8 12.2 1.2 0.6 12.6 50.7 0.9 3.7 1.0 14.7 5.9 12.9 55.8

生活相談員 50.8 9.8 10.3 4.6 2.0 9.0 50.8 0.0 2.1 0.8 28.1 8.0 10.9 45.0

看護職員 24.2 0.2 2.8 2.2 0.4 4.4 30.4 42.4 0.0 1.7 5.5 7.4 15.9 71.1

PT・OT・ST等 33.3 2.0 18.0 4.7 3.3 10.7 49.3 0.0 2.0 0.0 6.0 4.0 22.7 64.7

介護支援専門員 31.8 2.9 1.0 0.4 0.5 52.3 0.0 0.7 1.7 1.2 35.8 16.0 10.0 64.2

宮崎県 33.1 11.3 21.3 6.3 3.8 13.8 37.5 1.3 1.3 0.0 13.8 2.5 5.0 62.0

（注）各資格は、「取りたい資格がある」と回答した労働者の割合

2,418

242

2,857

8,340

1,750

1,205

2,240

451

2,240

451

2,418

242

回
答
労
働
者
数

20,699

回
答
労
働
者
数

20,699

2,857

8,340

1,750

1,205

242 21.5 76.4 48.2 80.2 17.8

2,418 20.6 79.0 53.6 80.0 18.0

451 62.3 37.7 38.6 85.6 13.5

2,240 8.0 91.7 48.0 72.1 25.9

1,205 33.9 65.7 46.0 85.0 13.1

1,750 21.3 78.3 49.5 82.3 16.1

8,340 27.2 72.4 46.7 75.0 22.7

2,857 16.6 83.0 50.5 70.2 26.4

20,699 23.0 73.9 48.4 76.1 21.5

回答労働者数
（件）

性別（％） 平均年齢
（歳）

雇用形態（％）

男 女 無期雇用職員 有期雇用職員
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（４）　現在の職種を選んだ理由（複数回答）　問４

◆ 全国では、「働きがいのある仕事だと思ったから」が42.3％で最も多い
（件、％）

働
き
が
い
の
あ
る
仕
事
だ

と
思

っ
た
か
ら

今
後
も
ニ
ー

ズ
が
高
ま
る

仕
事
だ
か
ら

人
や
社
会
の
役
に
立
ち
た

い
か
ら

生
き
が
い
・
社
会
参
加
の

た
め

お
年
寄
り
が
好
き
だ
か
ら

身
近
な
人
の
介
護
の
経
験

か
ら

資
格
・
技
能
が
活
か
せ
る

か
ら

介
護
の
知
識
や
技
能
が
身

に
つ
く
か
ら

給
与
等
の
収
入
が
多
い
か

ら 他
に
よ
い
仕
事
が
な
い
た

め 特
に
理
由
は
な
い

全国 42.3 26.6 27.4 10.3 19.0 15.7 29.5 16.6 4.3 7.4 4.1

訪問介護員 43.5 26.4 28.1 11.3 16.4 18.1 26.5 22.3 3.7 6.4 4.2

介護職員 38.0 25.9 26.0 8.1 22.9 18.6 19.8 20.0 2.4 10.0 4.9

サービス提供責任者 43.1 29.9 25.3 9.3 18.3 20.5 28.5 18.7 2.9 5.3 5.0

生活相談員 43.3 27.6 28.8 9.7 22.9 15.5 26.1 14.6 1.4 7.1 4.8

看護職員 60.5 32.8 33.1 16.4 17.6 7.0 52.8 6.6 16.5 3.8 1.8

PT・OT・ST等 58.1 33.9 41.0 10.9 15.7 6.0 61.4 9.1 6.7 1.8 2.0

介護支援専門員 45.5 26.3 31.8 14.0 14.1 14.1 49.0 12.5 3.9 7.6 2.4

宮崎県 45.9 23.1 21.5 9.5 24.0 19.4 32.2 19.0 4.5 7.9 5.4

２　介護関係の仕事を辞めた理由

（１）　直前職も介護関係の仕事であった介護従事者の直前職をやめた理由（複数回答）　問６（１）

◆ 全国では、「職場の人間関係に問題があったため」が34.3％で最も多い
（件、％）

人
員
整
理
・
勧
奨
退
職
・
法
人
解

散
・
事
業
不
振
等
の
た
め

他
に
良
い
仕
事
・
職
場
が
あ

っ
た
た

め 新
し
い
資
格
を
取

っ
た
か
ら

収
入
が
少
な
か

っ
た
た
め

自
分
の
将
来
の
見
込
み
が
立
た
な

か

っ
た
た
め

自
分
に
向
か
な
い
仕
事
だ

っ
た
た
め

職
場
の
人
間
関
係
に
問
題
が
あ

っ
た

た
め

家
族
の
転
職
・
転
勤

、
又
は
事
業
所

の
移
転
の
た
め

定
年
・
雇
用
契
約
の
満
了
の
た
め

病
気
・
高
齢
の
た
め

結
婚
・
妊
娠
・
出
産
・
育
児
の
た
め

家
族
の
介
護
・
看
護
の
た
め

全国 6.9 19.9 7.8 16.6 13.2 4.1 34.3 3.3 3.0 3.1 8.2 4.5

訪問介護員 7.0 20.6 3.7 17.4 11.7 4.6 33.7 2.7 3.2 3.2 10.6 5.8

介護職員 6.9 18.5 3.3 18.1 12.5 4.0 35.2 3.6 3.4 3.3 8.7 4.6

サービス提供責任者 8.2 24.6 5.4 19.2 18.0 4.0 34.3 4.1 1.4 1.9 6.7 2.9

生活相談員 7.4 22.1 3.7 19.0 16.7 5.4 34.3 3.3 1.7 3.5 8.3 3.1

看護職員 3.7 20.9 2.0 11.8 9.4 6.4 39.7 3.4 3.7 4.0 8.1 3.4

PT・OT・ST等 4.3 30.4 7.2 15.9 20.3 4.3 37.7 0.0 1.4 5.8 5.8 1.4

介護支援専門員 6.6 18.3 24.3 12.2 12.6 3.0 31.7 2.4 3.0 2.8 6.2 5.0

宮崎県 7.3 20.7 8.5 18.3 11.0 1.2 40.2 1.2 3.7 3.7 6.1 6.1

（２）（１）の理由のうち、職場の人間関係に係る理由の詳細（複数回答）　問６（２）

◆ 全国では、「上司の思いやりのない言動、きつい指導、パワハラなどがあった」が49.3％で最も多い
（件、％）

部
下
・
後
輩
に
対
す
る
指
導
が

難
し
か

っ
た

全国 7.2

訪問介護員 5.9

介護職員 6.9

サービス提供責任者 7.1

生活相談員 6.6

看護職員 5.1

PT・OT・ST等 15.4

介護支援専門員 8.2

宮崎県 9.1

25.6 12.7

*33 48.5 18.2 51.5 9.1 12.1 33.3 9.1

425 56.9 44.5 39.5 8.2 14.4

28.8 15.3

*26 76.9 61.5 34.6 11.5 3.8 19.2 23.1

118 46.6 35.6 34.7 8.5 11.0

23.3 14.2

166 51.8 42.8 38.0 6.6 13.9 25.3 13.3

240 49.2 49.2 31.3 6.3 9.6

28.3 11.6

975 46.8 40.6 41.3 6.7 11.8 26.2 16.7

353 47.3 47.6 34.8 9.9 11.3

ケ
ア
の
方
法
な
ど
仕
事
上
の
課

題
に
関
す
る
上
司
や
同
僚
と
の

意
思
疎
通
・
意
見
交
換
が
う
ま

く
い
か
な
か

っ
た

仕
事
に
消
極
的
な
態
度
の
同
僚

が
い
た
た
め
一
緒
に
仕
事
を
し

た
く
な
か

っ
た

2,472 49.3 43.2 38.8 7.6 12.3 26.6 14.7

82 30.5

回
答
労
働
者
数

上
司
の
思
い
や
り
の
な
い
言

動

、
き
つ
い
指
導

、
パ
ワ
ハ
ラ

な
ど
が
あ

っ
た

上
司
の
管
理
能
力
が
低
い

、
業

務
指
示
が
不
明
確

、
リ
ー

ダ
ー

シ

ッ
プ
が
な
く
信
頼
で
き
な

か

っ
た

同
僚
の
言
動

（
き
つ
い
言
い

方
・
悪
口
・
嫌
み
・
嫌
が
ら
せ

な
ど

）
で
ス
ト
レ
ス
が
あ

っ
た

職
場
全
体
が
仕
事
の
こ
と
以
外

で
会
話
や
交
流
が
な
く
暗
か

っ

た 職
場
内
の
仲
間
は
ず
れ
や

、
仲

良
し
グ
ル
ー

プ
に
入

っ
て
い
け

な
い
な
ど
で
疎
外
感
・
孤
独
感

を
感
じ
た

297 26.6

69 29.0

1,339 28.6

2,768 24.6

699 29.2

484 29.1

回
答
労
働
者
数

（
直
前
職
が
介
護
関
係
の
仕
事

）

法
人
や
施
設
・
事
業
所
の
理
念
や
運

営
の
あ
り
方
に
不
満
が
あ

っ
た
た
め

7,202 26.3

1,048 24.8

2,418 6.6 13.9

242 18.2 12.8

2,240 6.1 16.4

451 7.3 9.3

1,750 15.9 8.7

1,205 13.8 7.1

2,857 18.4 20.5

8,340 16.6 9.8

回
答
労
働
者
数

身
近
に
介
護
関
係
の
仕
事

を
し
て
い
る
人
が
い
た
か

ら 自
分
や
家
族
の
都
合
の
よ

い
時
間

（
日

）
に
働
け
る

か
ら

20,699 13.5 12.2
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（３）　（１）の理由のうち、法人等の理念や運営のあり方に係る理由の詳細（複数回答）　問６（３）

◆ 全国では、「経営の効率性やリスクを過度に重視しているため、介護の質の向上の取り組みが二の次になっていた」が30.9％で最も多い
（件、％）

全国

訪問介護員

介護職員

サービス提供責任者

生活相談員

看護職員

PT・OT・ST等

介護支援専門員

宮崎県

３　現在勤務している事業所と勤務状況について

（１）　今の事業所に就職した理由（複数回答）　問11
◆ 全国では、「通勤が便利だから」が50.3％で最も多い

（件、％）

地
元
で
の
評
判
が
良
い
た
め

法
人
の
方
針
や
理
念
に
共
感
し
た
た
め

経
営
が
健
全
で
将
来
的
に
安
定
し
て
い
る

た
め

通
勤
が
便
利
だ
か
ら

賃
金
水
準
が
比
較
的
高
い
た
め

残
業
が
少
な
い
,

有
給
休
暇
を
と
り
や
す
い
,

シ

フ
ト
が
き
つ
く
な
い
た
め

介
護
の
質
が
高
い
た
め

仕
事
の
魅
力
や
や
り
が
い
が
あ
る
た
め

職
場
の
人
間
関
係
が
よ
い
た
め

事
業
所
・
施
設
の
設
備
・
環
境
が
働
き
や

す
い
た
め

仕
事
と
家
庭

（
育
児
・
介
護

）
の
両
立
の

支
援
を
充
実
さ
せ
て
い
る
た
め

職
場
内
で
の
キ
ャ
リ
ア
ア

ッ
プ
の
道
筋
を

明
確
化
し
て
い
る
た
め

社
内
外
で
研
修
を
受
講
で
き
る
機
会
が
充

実
し
て
い
る
た
め

理
由
は
特
に
な
い

全国 5.7 14.8 11.8 50.3 15.7 27.3 7.3 32.6 31.4 14.1 16.7 8.3 9.4 7.8

訪問介護員 7.2 15.5 13.6 48.1 18.3 29.6 11.4 34.5 40.1 14.8 19.3 9.9 10.7 8.1

介護職員 5.3 11.8 10.2 54.8 14.1 25.1 6.7 29.4 28.8 12.8 13.4 7.0 7.6 8.2

サービス提供責任者 4.9 17.0 15.0 44.3 18.5 22.1 8.9 33.4 33.3 14.6 14.6 10.5 9.8 8.9

生活相談員 6.2 17.7 11.4 46.6 14.9 24.0 6.6 34.2 27.2 13.0 13.8 11.1 6.9 8.6

看護職員 5.1 17.4 11.0 53.1 17.6 30.8 6.3 41.7 34.6 13.6 26.5 6.6 9.9 4.2

PT・OT・ST等 7.5 24.2 14.4 41.7 22.6 35.3 4.9 40.1 31.5 16.4 16.0 9.3 9.5 6.0

介護支援専門員 6.4 17.5 13.5 44.4 13.5 33.3 6.4 29.6 29.2 17.4 19.2 8.4 14.9 7.7

宮崎県 7.9 13.6 15.7 40.5 16.9 31.4 7.4 36.8 29.8 13.2 23.6 5.8 11.6 9.5

（２）　今の職場への就職の経路・方法・媒体（複数回答）　問12

◆ 全国では、「友人・知人からの紹介」が35.3％で最も多い
（件、％）

ハ
ロ
ー

ワ
ー

ク

福
祉
人
材
セ
ン
タ
ー

学
校
・
養
成
施
設
等
で
の

進
路
指
導

民
間
の
職
業
紹
介

友
人
・
知
人
か
ら
の
紹
介

求
人
・
就
職
情
報
誌

折
込
チ
ラ
シ

、
新
聞
・
雑

誌
の
広
告

求
人
情
報
サ
イ
ト

法
人
又
は
施
設
・
事
業
所

の
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ

法
人
又
は
施
設
・
事
業
所

が
発
信
す
る
Ｓ
Ｎ
Ｓ

就
職
セ
ミ
ナ
ー

、
採
用
説

明
会

職
場
体
験

、
職
場
実
習
や

ボ
ラ
ン
テ

ィ
ア

施
設
・
事
業
所
か
ら
の
就

職
の
働
き
か
け

行
政
広
報
誌

（
市
報

、
区

報
等

）

全国 20.1 1.2 3.4 3.2 35.3 3.5 5.2 8.1 2.0 0.1 1.2 1.0 3.2 0.6

訪問介護員 15.8 0.9 1.5 2.0 45.0 3.2 4.8 7.4 1.6 0.0 0.6 0.5 3.0 0.8

介護職員 23.6 1.4 5.4 2.8 31.0 4.1 6.3 8.1 1.6 0.1 1.6 1.6 2.6 0.5

サービス提供責任者 15.0 0.8 2.3 2.3 41.7 3.6 5.1 7.0 1.3 0.0 1.5 0.5 3.8 0.8

生活相談員 19.3 1.1 3.8 3.2 36.1 3.8 5.1 9.0 2.1 0.2 1.7 0.6 3.2 0.4

看護職員 17.0 1.1 1.4 7.2 35.6 2.4 3.3 11.0 3.7 0.1 0.4 0.5 3.6 0.5

PT・OT・ST等 14.4 1.3 6.2 6.7 32.8 3.8 1.8 15.5 4.4 0.0 1.3 1.3 2.7 0.2

介護支援専門員 18.9 1.4 1.4 2.6 35.7 1.9 4.0 5.2 2.3 0.2 0.8 0.7 5.3 0.6

宮崎県 28.9 0.8 2.5 0.0 46.7 1.7 0.4 0.4 0.8 0.0 0.4 2.9 5.8 0.4242 0.8

2,240 0.1

451 0.0

2,418 1.3

8,340 1.9

1,750 3.9

1,205 1.2

回
答
労
働
者
数

介
護
職
員
の
養
成
の
た
め

の
講
座
・
研
修
を
通
じ
て

施
設
・
事
業
所
を
知

っ
た

20,699 2.0

2,857 3.9

2,418 5.2 11.0

242 4.5 13.2

2,240 4.0 10.4

451 3.1 13.7

1,750 3.0 16.6

1,205 2.2 14.2

2,857 2.2 17.6

8,340 1.6 9.9

回
答
労
働
者
数

Ｉ
Ｃ
Ｔ
機
器
導
入

、
業
務
改
善
等
に
よ
り

業
務
負
担
の
軽
減
を
図

っ
て
い
る
た
め

能
力
や
仕
事
ぶ
り
を
し

っ
か
り
評
価
し

、

賃
金
な
ど
の
処
遇
に
反
映
し
て
い
る

20,699 2.6 12.3

23.2 27.7

*25 36.0 24.0 28.0 36.0 36.0 8.0 36.0

383 35.5 29.0 13.8 25.6 29.0

25.3 17.7

*20 40.0 20.0 15.0 40.0 30.0 35.0 25.0

79 35.4 48.1 21.5 31.6 38.0

21.1 30.9

141 30.5 27.7 20.6 22.7 26.2 22.7 31.2

204 32.8 27.0 22.5 21.1 24.0

29.2 22.3

680 28.4 30.9 25.1 31.3 33.5 26.3 24.3

260 26.2 31.5 19.6 31.5 28.5

職
場
の
雰
囲
気
の
改
善

、
利
用
者

や
家
族
か
ら
の
圧
力
の
防
御
な

ど

、
職
員
を
ス
ト
レ
ス
か
ら
守
る

取
り
組
み
を
し
て
く
れ
な
か

っ
た

法
人
や
施
設
・
事
業
所
の
理
念
自

体
に
共
感
で
き
な
か

っ
た

1,893 30.9 30.6 20.7 28.2 30.0 25.3 26.0

回
答
労
働
者
数

経
営
の
効
率
性
や
リ
ス
ク
を
過
度

に
重
視
し
て
い
る
た
め

、
介
護
の

質
の
工
場
の
取
り
組
み
が
二
の
次

に
な

っ
て
い
た

介
護
の
質
の
向
上
の
手
法
・
方
向

性
が
自
分
の
理
想
と
は
異
な

っ
て

い
た

介
護
の
質
の
向
上
の
取
り
組
み
の

理
想
を
追
い
す
ぎ
て
お
り

、
そ
れ

を
遂
行
す
る
た
め
の
職
員
の
体
制

や
処
遇
が
追
い
つ
か
な
か

っ
た

仕
事
の
仕
方
に
関
す
る
職
員
の
提

案
を

、
管
理
者
が
聞
い
て
く
れ
な

か

っ
た

無
駄
な
業
務
が
多
く
職
員
の
業
務

量
負
担
へ
の
配
慮
が
弱
か

っ
た
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（３）　１週間の残業時間数　問15②-a

◆ 全国では、「残業なし」は57.7％
（件、％、時間）

残業な
し

５時間
未満

５～10
時間

10～15
時間

15時間
以上

平均残
業時間
（時間）

全国 57.7 24.3 9.7 3.0 1.0 1.6

訪問介護員 67.6 17.3 7.1 2.2 0.6 1.2

介護職員 60.2 25.8 7.4 1.8 0.7 1.3

サービス提供責任者 47.3 27.5 14.6 4.9 1.7 2.3

生活相談員 42.1 26.1 19.0 6.2 2.7 2.9

看護職員 50.3 31.4 9.5 3.3 0.9 1.8

PT・OT・ST等 50.3 25.9 17.3 4.2 0.4 2.0

介護支援専門員 62.3 19.1 10.3 4.0 1.0 1.7

宮崎県 64.9 22.7 8.3 0.4 0.8 1.1

（４）　年次有給休暇の付与日数　問16①

◆ 全国では、付与日数「20日」が28.5％で最も多い
（件、％、日）

0日 1～4日 5～9日 10～12
日

13～15
日

16～19
日

20日 平均新
規付与
日数

全国 5.3 1.5 6.3 22.8 6.6 5.0 28.5 14.6

訪問介護員 8.6 2.4 7.0 22.0 6.4 4.0 21.4 13.8

介護職員 4.6 1.5 7.6 22.6 6.5 5.0 27.4 14.4

サービス提供責任者 2.6 1.1 4.3 21.0 5.9 4.9 35.5 15.5

生活相談員 4.1 0.8 5.1 20.7 7.1 6.3 35.4 15.5

看護職員 6.7 1.4 6.4 26.7 7.4 5.1 26.6 14.3

PT・OT・ST等 4.7 1.6 4.4 34.1 7.8 8.2 23.9 14.0

介護支援専門員 5.9 1.1 4.3 21.4 6.3 5.4 33.9 15.4

宮崎県 5.8 0.4 4.5 27.3 4.5 3.7 30.6 14.8

（５）　有給休暇の取得状況　問16②

◆ 全国では、取得日数「5～9日」が38.4％で最も多く、平均取得日数は7.9日
（件、％、日）

0日 1～4日 5～9日 10～12
日

13～15
日

16～19
日

20日 21日以
上

平均取
得(消
化)日
数(日)

平均取
得(消
化)率
(％)

全国 6.2 16.1 38.4 19.5 6.7 3.3 5.1 0.9 7.9 53.7

訪問介護員 7.4 19.0 34.9 17.9 6.4 3.6 4.7 0.7 7.6 54.3

介護職員 5.9 16.1 41.1 18.7 5.8 3.0 4.8 1.1 7.8 53.7

サービス提供責任者 6.6 14.1 41.8 18.8 5.8 2.7 5.3 1.1 7.8 49.8

生活相談員 5.0 14.6 41.3 19.8 8.0 2.9 4.6 0.6 7.9 50.4

看護職員 6.1 16.4 33.8 22.5 8.2 3.8 5.2 0.5 8.2 57.1

PT・OT・ST等 3.3 16.3 40.2 21.9 6.4 5.5 3.0 0.6 7.9 56.2

介護支援専門員 6.6 15.2 34.2 20.6 8.0 4.1 7.4 0.7 8.5 54.6

宮崎県 5.2 20.9 36.6 23.3 4.1 2.3 4.7 0.0 7.4 49.4

（６）　深夜勤務の状況　問17①② （７）　仮眠・休憩の状況　問17③

◆ 全国では、深夜勤務があるうち、「５回以上７回未満」が37.3％で最も多い  ◆ 全国では、「十分程度とれる」は14.7％
（件、％、回） （件、％）

１回以
上３回
未満

３回以
上５回
未満

５回以
上７回
未満

７回以
上９回
未満

９回以
上１１回
未満

１１回以
上

平均深
夜勤務
回数

全国 27.3 9.4 24.2 37.3 11.8 3.6 1.6 5.2 69.1 全国 14.7 50.5 28.5

訪問介護員 13.7 13.6 24.0 27.1 12.8 3.3 5.4 5.4 82.6 訪問介護員 25.8 50.4 17.9

介護職員 48.8 5.9 24.6 42.3 12.8 3.7 1.2 5.3 48.0 介護職員 12.1 51.7 31.3

サービス提供責任者 14.1 25.2 20.7 24.0 8.5 4.5 2.4 4.5 82.7 サービス提供責任者 23.2 48.8 19.5

生活相談員 10.2 23.6 25.2 15.4 5.7 3.3 0.0 3.8 86.0 生活相談員 21.1 39.8 19.5

看護職員 16.0 19.6 25.1 20.4 9.5 3.1 1.4 4.4 79.9 看護職員 22.9 50.8 14.8

PT・OT・ST等 2.0 11.1 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 3.0 95.8 PT・OT・ST等 33.3 11.1 11.1

介護支援専門員 6.9 20.2 23.8 22.0 10.1 1.8 1.2 4.4 89.7 介護支援専門員 13.7 45.2 30.4

宮崎県 31.8 2.6 31.2 31.2 18.2 2.6 3.9 5.6 64.5 宮崎県 13.0 42.9 36.4

（注）「深夜勤務の回数（1ヵ月当たり）」は、「深夜勤務がある」を100とした数値 （注）「深夜勤務がある」と答えた人が回答対象

242 77

2,240 358

451 *9

2,418 168

8,340 4,067

1,750 246

1,205 123

十
分
と
れ
る

あ
る
程
度
と

れ
る

と
れ
な
い

20,699 5,655

2,857 391

回
答
労
働
者

数

深
夜
勤
務
が

あ
る

深夜勤務の回数（１カ月当たり）
深
夜
勤
務
は

な
い

回
答
労
働
者

数

361 8.3

1,751 8.8

172 7.6

1,273 7.9

909 8.2

1,650 8.7

新規付与10日
以上の

平均取得（消
化）日数（日）

14,637 8.3

1,803 8.1

5,894 8.2

1,205

2,240

451

2,418

242

回答労働者数

242

回答労働者数

20,699

2,857

8,340

1,750

8,340

1,750

1,205

2,240

451

2,418

回答労働者数

20,699

2,857
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（８）　時給・日給の単価　　問18（２）
◆ 全国で、時間給の労働者の平均は1,219円、日給の労働者の平均は10,069円

    宮崎県では、時間給の平均は1,001円、日給の平均は7,867円

①　時間給
（件、％）

 回
答
労
働
者
数

９
０
０
円
未
満

９
０
０
円
以
上

９
５
０
円
未
満

９
５
０
円
以
上

１
０
０
０
円
未
満

１
０
０
０
円
以
上

１
１
０
０
円
未
満

１
１
０
０
円
以
上

１
２
０
０
円
未
満

１
２
０
０
円
以
上

１
３
０
０
円
未
満

１
３
０
０
円
以
上

１
４
０
０
円
未
満

１
４
０
０
円
以
上

１
５
０
０
円
未
満

１
５
０
０
円
以
上

２
０
０
０
円
未
満

２
０
０
０
円
以
上

３
０
０
０
円
未
満

３
０
０
０
円
以
上

4,359 2.3 7.8 8.9 20.8 13.5 12.8 8.2 4.5 13.7 2.5 0.4

*45 13.3 24.4 22.2 13.3 6.7 11.1 4.4 0.0 0.0 0.0 0.0

②　日給
（件、％）

 回
答
労
働
者
数

７
０
０
０
円
未
満

７
０
０
０
円
以
上

７
５
０
０
円
未
満

７
５
０
０
円
以
上

８
０
０
０
円
未
満

８
０
０
０
円
以
上

８
５
０
０
円
未
満

８
５
０
０
円
以
上

９
０
０
０
円
未
満

９
０
０
０
円
以
上

９
５
０
０
円
未
満

９
５
０
０
円
以
上

１
０
０
０
０
円
未
満

１
０
０
０
０
円
以
上

１
３
０
０
０
円
未
満

１
３
０
０
０
円
以
上

１
５
０
０
０
円
未
満

１
５
０
０
０
円
以
上

２
０
０
０
０
円
未
満

２
０
０
０
０
円
以
上

327 1.2 10.7 9.5 12.5 5.2 6.1 3.1 19.3 4.0 4.3 2.8

*3 0.0 33.3 33.3 0.0 33.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

（９）　通常月の税込み月給　問18（３）

◆ 全国の平均は、241,296円、宮崎県の平均は、209,887円

（件、％）

 回
答
労
働
者
数

３
０
千
円
未
満

３
０
千
円
以
上

５
０
千
円
未
満

５
０
千
円
以
上

８
０
千
円
未
満

８
０
千
円
以
上

１
０
０
千
円
未
満

１
０
０
千
円
以
上

１
３
０
千
円
未
満

１
３
０
千
円
以
上

１
５
０
千
円
未
満

１
５
０
千
円
以
上

１
８
０
千
円
未
満

１
８
０
千
円
以
上

２
０
０
千
円
未
満

２
０
０
千
円
以
上

２
３
０
千
円
未
満

２
３
０
千
円
以
上

２
５
０
千
円
未
満

２
５
０
千
円
以
上

２
８
０
千
円
未
満

２
８
０
千
円
以
上

３
０
０
千
円
未
満

３
０
０
千
円
以
上

３
５
０
千
円
未
満

３
５
０
千
円
以
上

４
０
０
千
円
未
満

４
０
０
千
円
以
上

14,631 1.0 0.1 0.2 0.3 0.8 1.7 8.6 9.4 19.7 10.9 15.2 6.1 12.0 4.2 2.8

174 1.1 1.1 0.0 0.6 0.0 4.0 19.0 13.8 26.4 8.6 9.8 3.4 7.5 1.1 0.6

※賃金について、令和5年度は賃金の調査を事業所調査ではなく、労働者調査のみで行っているので時系列で比較する場合は留意されたい。

４　仕事の満足度

（１）　現在の仕事の満足度（満足＋やや満足）　問26

◆ 全国では、「仕事の内容・やりがい」が46.4％で最も多い  
（件、％）

仕
事
の
内
容
・
や
り
が
い

キ
ャ
リ
ア
ア

ッ
プ
の
機
会

賃
金

労
働
時
間
・
休
日
等
の
労

働
条
件

勤
務
体
制

人
事
評
価
・
処
遇
の
あ
り

方 職
場
の
環
境

職
場
の
人
間
関
係

、
コ

ミ

ュ
ニ
ケ
ー

シ

ョ
ン

雇
用
の
安
定
性

福
利
厚
生

教
育
訓
練
・
能
力
開
発
の

あ
り
方

職
業
生
活
全
体

全国 46.4 21.8 21.4 33.0 27.6 21.3 34.9 42.5 34.2 24.9 17.0 23.7

訪問介護員 50.4 23.7 28.3 36.4 31.8 28.9 42.0 47.5 36.6 26.7 20.8 28.3

介護職員 40.7 18.9 16.6 30.3 22.5 17.8 30.4 38.8 31.0 23.2 14.1 19.7

サービス提供責任者 48.8 26.9 25.3 29.3 26.5 24.3 36.9 43.8 35.7 27.7 19.0 24.0

生活相談員 51.0 25.0 21.2 30.1 25.1 21.4 33.7 43.8 34.1 23.8 15.4 23.7

看護職員 51.1 20.8 24.4 31.8 29.1 21.5 38.3 46.9 36.0 23.4 18.4 26.7

ＰＴ・ＯＴ・ＳＴ等 59.4 23.1 27.9 42.8 39.4 25.7 45.0 53.9 45.6 30.4 21.3 35.0

介護支援専門員 50.7 24.8 22.6 41.9 39.4 21.8 36.8 43.2 38.7 26.9 20.9 27.2

宮崎県 40.9 16.5 21.1 34.3 27.2 20.7 33.9 40.9 29.7 29.7 16.1 19.5

2,418

242

2,857

8,340

1,750

1,205

2,240

451

全国 241,296

宮崎県 209,887

回
答
労
働
者
数

20,699

平
均
日
給

（
円

）

全国 10,069

宮崎県 7,867

平
均
月
収

（
円

）

平
均
時
間
給

（
円

）

全国 1,219

宮崎県 1,001
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（２）　労働条件等の悩み、不安、不満等（複数回答）　問19

◆ 全国では、「人手が足りない」が49.9％で最も多い  

（件、％）

回
答
労
働
者
数

雇
用
が
不
安
定
で
あ
る

無
期
雇
用
職
員
に
な
れ
な
い

人
手
が
足
り
な
い

仕
事
内
容
の
わ
り
に
賃
金
が
低
い

労
働
時
間
が
不
規
則
で
あ
る

労
働
時
間
が
長
い

不
払
い
残
業
が
あ
る
・
多
い

休
憩
が
取
り
に
く
い

有
給
休
暇
が
取
り
に
く
い

精
神
的
に
き
つ
い

業
務
に
対
す
る
社
会
的
評
価
が
低
い

キ
ャ
リ
ア
ア

ッ
プ
の
機
会
が
な
い

夜
間
や
深
夜
時
間
帯
に
何
か
起
き
る
の
で
は
な
い

か
と
不
安
が
あ
る

介
護
業
務
と
医
療
行
為
の
境
め
が
分
か
り
に
く
い

た
め
不
安
で
あ
る

身
体
的
負
担
が
大
き
い

（
腰
痛
や
体
力
に
不
安
が

あ
る

）

健
康
面

（
新
型
コ
ロ
ナ
ウ
イ
ル
ス
等
の
感
染
症

、

怪
我

）
の
不
安
が
あ
る

福
祉
機
器
の
不
足

、
機
器
操
作
の
不
慣
れ

、
施
設

の
構
造
に
不
安
が
あ
る

仕
事
中
の
怪
我
な
ど
へ
の
補
償
が
な
い

労
働
条
件
・
仕
事
の
負
担
に
つ
い
て
特
に
悩
み

、

不
安

、
不
満
等
は
感
じ
て
い
な
い

全国 20,699 3.5 0.9 49.9 37.5 8.7 7.1 3.6 17.9 20.5 22.5 20.4 6.1 13.5 7.8 29.3 22.5 6.9 3.3 12.0

訪問介護員 2,857 3.8 0.9 45.9 29.6 13.3 6.4 2.0 13.8 18.0 15.3 19.8 4.2 4.8 7.0 29.4 24.6 2.0 4.6 15.8

介護職員 8,340 3.6 1.2 58.9 44.4 10.4 7.1 3.9 18.6 22.6 23.4 21.0 7.0 21.1 10.7 39.1 25.3 10.9 4.6 8.5

サービス提供責任者 1,750 2.6 0.6 63.5 34.0 10.5 9.8 3.4 23.0 26.9 25.0 23.9 5.0 7.4 6.1 28.8 23.7 2.3 1.8 9.8

生活相談員 1,205 3.3 0.5 54.0 39.0 4.4 10.7 5.3 23.2 24.3 23.0 20.5 7.7 5.5 4.9 22.7 19.6 8.0 2.1 10.7

看護職員 2,240 4.0 0.7 42.9 28.7 6.2 6.1 4.1 19.3 18.8 19.8 10.9 6.3 16.9 7.6 26.6 22.3 6.2 1.9 13.3

ＰＴ・ＯＴ・ＳＴ等 451 3.3 0.4 38.1 25.3 1.1 5.1 4.7 18.2 20.4 10.6 15.7 9.8 0.2 5.3 21.1 14.6 5.3 0.7 19.1

介護支援専門員 2,418 2.4 0.7 22.6 38.3 3.4 5.0 3.1 12.4 10.4 31.6 25.8 3.8 7.9 2.8 7.0 14.6 3.4 1.0 17.8

宮崎県 242 5.4 0.8 55.4 33.9 8.3 5.0 2.5 19.0 18.6 24.0 14.0 4.5 14.5 7.0 33.9 19.0 5.4 4.5 10.3

５　仕事を巡る悩みや不安、不満等と改善策の評価

（１）　職場での人間関係等の悩み、不満等（複数回答）　問20(１)

◆ 全国では、「職場での人間関係について特に悩み、不安、不満等は感じていない」が36.3％で最も多い  
（件、％）

上
司
や
同
僚
の
介
護
能

力
が
低
い

自
分
と
合
わ
な
い
上
司

や
同
僚
が
い
る

部
下
・
後
輩
の
指
導
が

難
し
い

全国 9.5 19.3 18.5

訪問介護員 5.2 13.3 10.3

介護職員 12.5 24.8 21.1

サービス提供責任者 9.0 17.4 27.6

生活相談員 13.7 19.7 29.4

看護職員 7.1 16.7 14.0

ＰＴ・ＯＴ・ＳＴ等 6.2 12.6 15.7

介護支援専門員 5.4 13.8 11.8

宮崎県 10.7 21.9 16.5

（２）　職場でのハラスメント（複数回答）　問20（２）

◆ 全国では、「過去１年間で仕事中に職場内で左記のようなハラスメントを受けたことはない」は75.1％

（件、％）

暴
行
・
傷
害

（
身
体
的
な

攻
撃

）

全国 0.7

訪問介護員 0.5

介護職員 0.9

サービス提供責任者 0.6

生活相談員 0.5

看護職員 1.1

ＰＴ・ＯＴ・ＳＴ等 0.2

介護支援専門員 0.3

宮崎県 0.4

76.5

242 7.4 4.5 5.4 2.1 4.1 75.6

2,418 6.3 2.9 3.9 1.0 3.2

74.3

451 5.8 2.4 3.5 1.0 4.2 79.4

2,240 6.7 3.5 4.3 1.4 4.2

74.7

1,205 9.0 3.6 6.2 1.5 4.9 71.7

1,750 9.3 2.7 4.2 1.6 3.3

78.6

8,340 7.8 3.8 3.7 1.5 4.0 75.0

2,857 5.8 2.2 3.2 1.4 2.9

私
的
な
こ
と
に
過
度
に

立
ち
入
る
こ
と

（
個
の

侵
害

）

過
去
１
年
間
で
仕
事
中

に
職
場
内
で
左
記
の
よ

う
な
ハ
ラ
ス
メ
ン
ト
を

受
け
た
こ
と
は
な
い

20,699 7.4 3.3 4.0 1.3 3.7 75.1

回
答
労
働
者
数

脅
迫
・
名
誉
毀
損
・
侮

辱
・
ひ
ど
い
暴
言

（
精

神
的
な
攻
撃

）

隔
離
・
仲
間
外
し
・
無

視

（
人
間
関
係
か
ら
の

切
り
離
し

）

業
務
上
明
ら
か
に
不
要

な
こ
と

、
遂
行
不
可
能

な
こ
と
の
強
制

、
仕
事

の
妨
害

（
過
大
な
要

求

）

業
務
上
の
合
理
性
な

く

、
能
力
や
経
験
と
か

け
離
れ
た
程
度
の
低
い

仕
事
を
命
じ
る
こ
と
や

仕
事
を
与
え
な
い
こ
と

（
過
少
な
要
求

）

45.8

242 8.7 19.4 19.0 21.5 8.3 31.0

2,418 10.5 15.8 10.1 7.0 9.3

39.4

451 13.1 19.7 14.0 14.4 10.4 38.1

2,240 9.9 18.6 13.5 15.6 8.3

34.5

1,205 11.6 22.3 16.1 19.1 11.4 27.3

1,750 10.1 15.4 12.4 13.3 10.1

49.3

8,340 9.9 19.8 16.2 21.6 10.4 30.1

2,857 6.2 11.8 8.9 13.3 7.2

職
場
で
の
人
間
関
係
に

つ
い
て
特
に
悩
み

、
不

安

、
不
満
等
は
感
じ
て

い
な
い

20,699 9.7 17.7 13.6 16.5 9.6 36.3

回
答
労
働
者
数

経
営
層
の
介
護
の
基
本

方
針

、
理
念
が
不
明
確

で
あ
る

経
営
層
や
上
司
等
の
管

理
能
力
が
低
い

、
業
務

の
指
示
が
不
明
確

、
不

十
分
で
あ
る

上
司
や
同
僚
と
の
仕
事

上
の
意
思
疎
通
が
う
ま

く
行
か
な
い

ケ
ア
の
方
法
等
に
つ
い

て
意
見
交
換
が
不
十
分

で
あ
る

悩
み
の
相
談
相
手
が
い

な
い

、
相
談
窓
口
が
な

い
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（３）　利用者やその家族等との関係（複数回答）　問21（１）

◆ 全国では、「利用者に適切なケアができているか不安がある」が35.2％で最も多い  
（件、％）

利
用
者
と

、
そ
の
家
族
の

希
望
が
一
致
し
な
い

全国 20.6

訪問介護員 14.9

介護職員 14.8

サービス提供責任者 24.0

生活相談員 22.9

看護職員 19.2

ＰＴ・ＯＴ・ＳＴ等 21.1

介護支援専門員 45.4

宮崎県 18.2

（４）　利用者等からのハラスメント（複数回答）　問21（2）

◆ 全国では、「仕事中に利用者やその家族から左記のようなことを受けたことはない」は55.1％
（件、％）

セ
ク
ハ
ラ

（
性
的
嫌

が
ら
せ

）

暴
力

全国 7.6 10.1

訪問介護員 7.9 5.4

介護職員 8.0 16.8

サービス提供責任者 7.5 5.7

生活相談員 7.0 8.0

看護職員 11.5 6.5

ＰＴ・ＯＴ・ＳＴ等 6.2 4.2

介護支援専門員 3.4 2.4

宮崎県 6.6 10.7

（５）早期離職防止・定着促進の取り組みで役立っているもの　（複数回答）　問23

◆ 全国では、「ハラスメントのない人間関係のよい職場づくりをしている」が37.8％で最も多い  
（件、％）

回
答
労
働
者
数

賃
金
水
準
を
向
上
さ
せ
て
い
る

残
業
削
減

、
有
給
休
暇
の
取
得
促
進

、
シ
フ
ト
の
見
直
し
等
を

進
め
て
い
る

仕
事
の
内
容
は
変
え
ず
に

、
労
働
時
間
や
労
働
日
を
本
人
の
希

望
で
柔
軟
に
対
応
し
て
い
る

本
人
の
希
望
・
能
力
開
発
・
同
僚
と
の
人
間
関
係
な
ど
に
配
慮
し
た
配

置

（
人
事
異
動

）
を
行

っ
て
い
る

職
場
の
ミ
ー

テ

ィ
ン
グ
等
で

、
介
護
の
質
を
高
め
る
た
め
の
価

値
観
や
行
動
基
準
を
共
有
し
て
い
る

現
場
の
裁
量
で
自
分
た
ち
の
創
意
工
夫
を
活
か
せ
ら
れ
る

ハ
ラ
ス
メ
ン
ト
の
な
い
人
間
関
係
の
よ
い
職
場
づ
く
り
を
し
て

い
る

仕
事
上
の
コ
ミ

ュ
ニ
ケ
ー

シ

ョ
ン
の
円
滑
化
を
図

っ
て
い
る

（
上
司
と

の
定
期
的
な
ミ
ー

テ

ィ
ン
グ

、
意
見
交
換
会
な
ど

）

仕
事
外
で
の
職
員
間
の
交
流
を
深
め
て
い
る

悩
み

、
不
満

、
不
安
な
ど
が
あ
る
場
合
に
上
司
以
外
に
相
談
で
き
る
担

当
者
・
相
談
窓
口
を
設
け
て
い
る

事
業
所
・
施
設
の
設
備
・
環
境
を
働
き
や
す
い
も
の
に
改
善
し

て
い
る

介
護
ロ
ボ

ッ
ト
・
Ｉ
Ｃ
Ｔ
機
器
等
の
導
入

、
業
務
改
善
等
に
よ

り
業
務
負
担
の
軽
減
を
進
め
て
い
る

健
康
対
策
や
健
康
管
理
に
力
を
入
れ
て
い
る

仕
事
と
家
庭

(

育
児
・
介
護

)

の
両
立
を
支
援
す
る
た
め
の

、
休
業
・

休
暇
・
短
時
間
労
働
な
ど
の
法
制
度
の
活
用
を
促
進
し
て
い
る

託
児
所
設
置
や
保
育
費
用
支
援
等
の
法
人
独
自
の
子
育
て
支
援

策
を
設
け
て
い
る

職
場
内
で
の
キ
ャ
リ
ア
ア

ッ
プ
の
道
筋
を
明
確
化
し
て
い
る

能
力
や
仕
事
ぶ
り
を
し

っ
か
り
評
価
し

、
賃
金
な
ど
の
処
遇
に

反
映
し
て
い
る

社
内
外
で
研
修
を
受
講
で
き
る
機
会
を
充
実
さ
せ
て
い
る

役
立

っ
て
い
る
も
の
は
な
い

全国 20,699 19.0 24.2 35.9 16.8 33.8 29.4 37.8 30.7 15.5 12.6 21.4 6.4 13.5 19.4 2.0 11.3 18.8 21.4 10.3

訪問介護員 2,857 24.1 22.5 43.7 20.7 42.1 25.3 44.3 35.4 17.2 16.9 23.9 4.4 18.0 19.2 1.4 13.7 24.4 20.5 7.3

介護職員 8,340 16.4 23.6 34.2 16.3 31.4 28.3 34.4 27.0 15.2 10.6 17.2 6.4 11.4 17.6 2.3 10.3 16.1 18.2 11.5

サービス提供責任者 1,750 25.3 28.6 34.1 17.4 36.5 30.0 42.7 33.5 15.2 15.7 26.2 6.2 16.6 19.7 1.6 13.0 25.5 22.5 8.3

生活相談員 1,205 23.2 24.8 30.0 17.8 33.4 36.4 39.1 31.0 18.3 13.8 23.2 6.1 12.3 18.6 2.1 12.8 23.1 18.8 12.0

看護職員 2,240 14.8 27.1 38.0 15.2 35.8 33.9 39.1 35.4 14.5 11.9 22.1 6.7 12.1 24.2 3.1 8.6 15.5 24.2 10.2

ＰＴ・ＯＴ・ＳＴ等 451 25.3 32.4 27.1 17.1 30.6 35.9 42.8 35.3 16.6 14.9 23.3 6.7 10.6 20.0 3.8 11.1 18.8 16.9 9.8

介護支援専門員 2,418 17.6 21.1 38.6 13.6 31.5 29.2 36.0 32.6 14.4 11.2 25.4 9.3 15.8 21.6 1.2 11.6 16.7 34.7 10.6

宮崎県 242 19.0 26.0 43.8 14.5 35.5 28.9 33.9 27.3 13.6 10.3 21.5 8.7 14.5 23.1 3.7 7.4 17.8 23.1 12.0

242 19.8 12.0 64.0

451 15.5 14.2 63.9

2,418 22.7 31.7 46.3

1,205 19.0 16.8 58.1

2,240 21.5 11.5 56.2

8,340 22.6 6.1 60.3

1,750 22.9 35.8 43.2

20,699 21.6 16.9 55.1

2,857 20.4 28.9 50.2

27.3 22.7

回
答
労
働
者
数

暴
言

（
直
接
的
な
言

葉
の
暴
力

）

介
護
保
険
以
外
の

サ
ー

ビ
ス
を
求
め
ら

れ
た

仕
事
中
に
利
用
者
や

そ
の
家
族
か
ら
左
記

の
よ
う
な
こ
と
を
受

け
た
こ
と
は
な
い

12.9 4.9 18.1

242 35.5 19.0 13.2 3.7 13.2 14.0

2,418 33.5 21.0 6.5 13.3 26.3

24.8

451 31.3 14.6 3.8 4.4 12.0 10.6 20.6 32.6

24.4 26.6

2,240 40.5 14.5 6.6 6.0 17.0 11.3 16.0

11.5 15.2 24.2

1,205 34.4 14.4 6.3 5.4 18.9 10.6

1,750 29.8 31.4 5.9 4.8 16.9

30.1

8,340 38.2 15.5 10.7 3.5 12.6 12.7 33.1 24.3

22.3 25.3

2,857 32.3 26.0 6.8 4.2 10.6 11.0 16.0

良
い
と
思

っ
て
や

っ
た
こ

と
が
利
用
者
に
理
解
さ
れ

な
い

介
護
事
故

（
転
倒

、
誤

嚥

、
そ
の
他

）
で
利
用
者

に
怪
我
を
お
わ
せ
て
し
ま

う
不
安
が
あ
る

利
用
者
及
び
そ
の
家
族
に

つ
い
て
特
に
悩
み

、
不

安

、
不
満
等
は
感
じ
て
い

な
い

20,699 35.2 18.8 8.2 5.4 15.2 11.9

回
答
労
働
者
数

利
用
者
に
適
切
な
ケ
ア
が

で
き
て
い
る
か
不
安
が
あ

る 利
用
者
は
何
を
や

っ
て
も

ら

っ
て
も
当
然
と
思

っ
て

い
る

利
用
者
の
行
動
が
理
解
で

き
ず
に
対
処
方
法
が
分
か

ら
な
い

利
用
者
や

、
そ
の
家
族
と

の
人
間
関
係
が
う
ま
く
い

か
な
い

利
用
者
の
家
族
が
必
要
な

サ
ポ
ー

ト
や
理
解
を
し
て

く
れ
な
い
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６　スキルアップ・生産性向上への取り組みに対するニーズ

（１）　役立ったスキルアップ研修　（複数回答）　問22

◆ 全国では、「感染症」が43.3％で最も多い  

（件、％）

認
知
症
の
基
礎
的
理
解

認
知
症
の
医
学
的
理
解

認
知
症
ケ
ア

（
対
応
方

法

）

医
学
の
基
礎
知
識

薬
の
知
識

精
神
保
健

（
こ
こ
ろ
の
ケ

ア

、
精
神
障
害

）

終
末
期
ケ
ア

（
タ
ー

ミ
ナ

ル
ケ
ア

）

介
護
に
お
け
る
医
行
為

介
護
保
険
法
・
制
度

感
染
症

全国 42.9 20.9 37.8 13.3 12.7 12.0 22.3 13.4 20.8 43.3

訪問介護員 48.3 20.9 41.4 12.7 13.2 15.5 20.3 18.6 21.9 49.8

介護職員 45.5 19.5 40.1 9.8 10.4 8.4 20.9 11.9 13.5 43.3

サービス提供責任者 49.3 22.6 44.1 15.0 16.2 16.1 24.2 21.4 29.8 53.0

生活相談員 47.3 22.6 39.8 13.4 11.7 9.5 13.3 12.9 24.6 45.0

看護職員 29.6 19.4 27.9 16.4 14.2 17.4 26.7 9.1 16.8 34.0

ＰＴ・ＯＴ・ＳＴ等 29.7 18.4 25.7 19.1 7.8 6.4 11.1 8.9 28.2 37.3

介護支援専門員 37.7 25.8 33.1 20.7 17.7 15.4 32.1 11.6 37.7 38.8

宮崎県 38.4 12.8 32.2 10.3 10.7 6.2 20.7 10.7 19.8 36.0

（２）　今後受けてみたいスキルアップ研修　（複数回答）　問22

◆ 全国では、「薬の知識  」が30.6％で最も多い  
（件、％）

認
知
症
の
基
礎
的
理
解

認
知
症
の
医
学
的
理
解

認
知
症
ケ
ア

（
対
応
方

法

）

医
学
の
基
礎
知
識

薬
の
知
識

精
神
保
健

（
こ
こ
ろ
の
ケ

ア

、
精
神
障
害

）

終
末
期
ケ
ア

（
タ
ー

ミ
ナ

ル
ケ
ア

）

介
護
に
お
け
る
医
行
為

介
護
保
険
法
・
制
度

感
染
症

全国 9.4 15.7 17.4 22.5 30.6 26.6 24.0 20.0 19.7 11.0

訪問介護員 9.0 15.2 16.1 22.9 32.5 26.0 25.7 19.7 17.6 9.1

介護職員 10.4 17.7 19.4 25.1 33.5 27.3 23.8 23.3 21.9 12.4

サービス提供責任者 7.7 16.1 14.2 25.4 31.2 28.4 26.1 19.8 17.4 8.7

生活相談員 8.9 15.7 15.4 26.2 34.1 28.3 25.4 23.0 23.6 12.0

看護職員 10.9 13.8 20.4 11.7 20.9 22.4 25.1 14.2 20.5 13.6

ＰＴ・ＯＴ・ＳＴ等 16.6 19.5 26.4 17.1 32.4 24.6 26.2 20.2 24.2 12.6

介護支援専門員 4.2 10.4 11.1 20.3 25.4 27.0 21.1 14.3 12.5 6.8

宮崎県 8.7 16.1 19.0 21.5 24.8 26.9 26.4 18.6 20.7 16.9

（３）　介護ロボット、ICT機器をまだ導入していない事業所に勤める労働者の導入希望　問24①

◆ 全国では、「利用者情報（ケア記録・ケアプラン等）の入力の機能」が68.1％で最も多い  
（件、％）

利
用
者
情
報

（
ケ
ア
記
録
・
ケ
ア
プ
ラ
ン
等

）

の
入
力
・
保
存
・
転
記
の
機
能

職
員
間
で
の
報
告
・
連
絡
・
相
談
を
行
う
た
め

の
グ
ル
ー

ウ

ェ
ア
の
機
能

入
力
し
た
音
声
を
文
章

（
テ
キ
ス
ト

）
に
変
え

る
機
能

そ
の
他
の
機
能

利
用
者
情
報

（
ケ
ア
記
録
・
ケ
ア
プ
ラ
ン
等

）

の
入
力
の
機
能

入
力
し
た
音
声
を
文
章

（
テ
キ
ス
ト

）
に
変
え

る
機
能

他
の
職
員
と
の
間
で
業
務
連
絡
で
き
る
機
能

ベ

ッ
ド
セ
ン
サ
ー

（
マ

ッ
ト
型
・
内
蔵
型

）

カ
メ
ラ
型
セ
ン
サ
ー

施
設
内
の
無
線
ナ
ー

ス
コ
ー

ル
機
器

イ
ン
カ
ム

、
ネ

ッ
ク
ス
ピ
ー

カ
ー

そ
の
他
の
介
護
ロ
ボ

ッ
ト

全国 67.3 56.3 42.8 38.3 68.1 47.8 65.2 34.6 37.7 30.1 27.9 32.4

訪問介護員 56.2 50.1 32.5 29.9 59.0 39.1 58.9 22.5 23.9 18.5 20.0 21.5

介護職員 67.5 59.0 44.9 39.2 68.8 49.2 66.8 49.6 48.9 40.3 33.0 41.2

サービス提供責任者 72.5 57.3 40.9 38.7 68.8 47.4 67.7 23.3 25.9 22.2 23.0 24.3

生活相談員 72.4 55.1 44.2 36.4 69.6 48.7 63.6 31.0 32.8 32.3 32.3 29.8

看護職員 70.9 57.1 39.4 36.5 71.1 45.3 66.9 25.4 29.6 23.5 21.9 24.6

ＰＴ・ＯＴ・ＳＴ等 71.2 59.6 31.5 33.6 66.1 34.7 62.3 18.6 26.9 23.5 23.4 23.6

介護支援専門員 74.1 51.2 52.6 46.3 74.6 56.7 64.5 23.0 23.9 19.4 20.3 21.0

宮崎県 50.0 44.8 36.4 27.0 61.4 42.5 54.7 35.9 40.1 30.0 22.5 30.2

451 27.0

2,418 23.4

242 38.2

1,750 24.5

1,205 36.7

2,240 29.2

20,699 37.1

2,857 23.0

8,340 48.9

242 10.7 19.8

回
答
労
働
者
数

そ
れ
以
外
の
セ
ン
サ
ー

（
天
井
・
壁
・
机
上
・

床
・
ド
ア
・
便
器
等
に
設
置
す
る
カ
メ
ラ
型
以

外
の
も
の

）

451 14.4 22.2

2,418 8.8 17.2

1,205 11.6 21.2

2,240 12.5 17.5

8,340 13.3 20.8

1,750 8.9 19.7

20,699 11.6 19.4

2,857 9.5 17.6

242 35.5 16.5

回
答
労
働
者
数

事
故
防
止

、
安
全
対
策

（
リ
ス
ク
マ
ネ
ジ
メ
ン

ト

）

介
護
従
事
者
の
心
身
の
健

康
管
理

（
メ
ン
タ
ル
ヘ
ル

ス

）

451 38.4 11.5

2,418 29.2 18.9

1,205 42.4 21.2

2,240 29.4 11.7

8,340 41.6 18.5

1,750 46.0 25.6

20,699 39.5 19.3

2,857 46.4 25.1

回
答
労
働
者
数

事
故
防
止

、
安
全
対
策

（
リ
ス
ク
マ
ネ
ジ
メ
ン

ト

）

介
護
従
事
者
の
心
身
の
健

康
管
理

（
メ
ン
タ
ル
ヘ
ル

ス

）
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（４）　介護ロボット、ICT機器等の導入に対する評価　問24②

◆ 全国では、「昼間の業務負担の軽減」が29.8％で最も評価が高い 

（件、％）

昼
間
の
業
務
負
担
の
軽

減 夜
間
の
業
務
負
担
の
軽

減 勤
務
時
間

（
残
業
な

ど

）
の
短
縮

業
務
の
活
性
化

介
護
の
質
の
向
上

全国 29.8 19.3 19.2 24.2 20.4

訪問介護員 23.0 10.4 15.8 22.6 18.8

介護職員 29.0 24.8 16.0 22.1 22.0

サービス提供責任者 29.9 15.0 21.3 25.9 19.8

生活相談員 33.0 15.9 19.9 23.3 19.0

看護職員 32.9 19.5 25.4 29.7 22.7

ＰＴ・ＯＴ・ＳＴ等 40.0 16.1 31.5 34.6 24.5

介護支援専門員 33.2 12.3 22.6 25.6 16.6

宮崎県 33.1 24.5 25.8 30.0 25.8

(注１)値は「効果があった」「やや効果があった」の割合の合計

(注2)集計対象は、問24①で導入している機器・機能が１つでもあると回答した労働者

７　今後のキャリア形成

（１）今の職種及び今の勤務先での就業継続意向　問27①②

◆ 全国では、「今の仕事（職種）を続けたい」は56.0％、「今の事業所で働き続けたい」は49.9％
（件、％）

今
の
仕
事

（
職
種

）
を
続
け
た
い

今
の
仕
事

（
職
種

）
で
は
な
い

、
介
護
関
係
の

仕
事

（
職
種

）
に
就
き
た
い

今
の
仕
事

（
職
種

）
で
は
な
い

、
福
祉
・
医
療

関
係
の
仕
事

（
職
種

）

介
護
・
福
祉
・
医
療
関
係
以
外
の
仕
事

（
職

種

）
に
就
き
た
い

働
き
た
く
な
い

今
の
事
業
所
で
働
き
続
け
た
い

今
の
法
人
内
の
別
の
事
業
所
に
転
勤
し
た
い

別
の
法
人
や
企
業
な
ど
に
転
職
し
た
い

全国 56.0 4.2 3.4 4.9 3.2 49.9 2.1 10.6

訪問介護員 58.2 4.4 2.5 3.7 3.2 55.8 1.8 7.0

サービス提供責任者 54.5 5.1 2.7 6.0 3.0 47.9 2.1 12.1

看護職員 51.2 4.8 3.5 5.6 3.4 48.8 3.0 9.9

介護職員 52.7 6.5 5.5 4.9 3.2 45.4 3.7 13.1

生活相談員 62.6 1.1 5.3 2.6 2.7 50.0 1.3 9.9

ＰＴ・ＯＴ・ＳＴ等 65.0 1.3 4.9 4.7 2.4 56.4 1.6 9.5

介護支援専門員 59.5 2.5 3.3 4.5 3.9 54.2 1.2 9.9

宮崎県 50.8 4.5 3.3 8.3 3.3 45.3 1.3 13.7242 234

2,240 2,179

451 440

2,418 2,323

8,340 8,088

1,750 1,691

1,205 1,166

仕事（職種）に関する今後の希望 今の事業所での就労継続意向

回
答
労
働
者
数

20,699 20,044

2,857 2,767

1,660

355

1,856

163

回
答
労
働
者
数

回
答
事
業
所
数

14,598

1,681

6,038

1,189

873
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Ⅰ　調査の概要

１　調査対象

（１） 「事業所における介護労働実態調査」は、全国の介護保険サービス事業を実施する事業所のうちから

無作為抽出（18,000事業所）し、アンケート調査を実施した。

うち、実効調査事業所数は17,115事業所で、有効回答数は9,077事業所、

有効回答率53.0％（R4年度は50.8％）

（２） 「介護労働者の就業実態と就業意識調査」は、上記の事業所の中から一事業所あたり介護にかかわる

労働者3名を上限に、無作為に選出した54,000人に対し調査票を配布し、アンケート調査を実施した。

うち、実効調査労働者数は51,345人で、有効回答数は20,699人、

有効回答率40.3％（R4年度は38.7％）

２　調査対象期日

原則として令和5年10月1日現在とした。

３　調査実施期間

令和5年10月1日～10月31日まで。

「事業所における介護労働実態調査」と「介護労働者の就業実態と就業意識調査」を同時に実施した。

４　調査の方法

・「事業所調査」 … 上記１（１）の事業所に対し、調査票を郵送にて配付し、郵送またはEメールにより回収した。

　調査実施期間終了後、回答のない事業所に対し、提出確認のはがきを1回送付した。

・「労働者調査」 … 上記事業所に労働者調査票3通を同送し、介護サービス種類別に指定した職種の者3名を

　選出してもらい、調査への協力を依頼した。なお、1事業所の割り当てが3名の為、主たる職種を指定しており、

　就業形態が偏る場合は、就業形態の指定をしている。回収については、回答者から直接、郵送にて回収した。

５　調査研究体制

【令和5年度介護労働実働調査等検討委員会】 （※委員所属は令和6年3月末現在）

座長 佐藤 博樹 東京大学　名誉教授

大木 栄一 玉川大学 経営学部 教授

坂爪 洋美 法政大学 キャリアデザイン学部 教授

松下 洋三 一般社団法人全国介護事業者協議会 理事

菅野 雅子 茨城キリスト教大学 経営学部 准教授

高野 龍昭 東洋大学 福祉社会デザイン学部 教授

井上 英明 厚生労働省　職業安定局　総務課　人材確保支援総合企画室　室長

小野 晃 公益財団法人介護労働安定センター 理事長

【令和5年度介護労働実働調査諮問委員会】 （※委員所属は令和6年3月末現在）

座長 佐藤 博樹 東京大学　名誉教授

林 翔麿 一般社団法人全国介護事業者協議会 理事

西山 宏二郎 公益社団法人全国老人福祉施設協議会 介護人材対策委員会 委員長

三根 浩一郎 公益社団法人全国老人保健施設協会 副会長

奥谷 直澄 一般社団法人全国介護付きホーム協会 監事

小林 由憲 一般社団法人日本在宅介護協会 常任理事

田中 雅子 社会福祉法人富山県社会福祉協議会 富山県福祉カレッジ 教授

井上 英明 厚生労働省　職業安定局　総務課　人材確保支援総合企画室　室長

小野 晃 公益財団法人介護労働安定センター 理事長
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Ⅱ　本調査における用語の定義等

１　調査で使用された主な用語の定義

（１）　就業形態について

①　「無期雇用職員」とは、本調査では、労働時間にかかわらず雇用期間の定めがない者をいう。

②　「有期雇用職員」とは、本調査では、無期雇用職員以外の労働者をいう。(派遣労働者、委託業務従事者を除く）

（２）　職種について

訪問介護員とは、介護保険法の指定を受けた訪問介護事業所で働き、高齢者等の家庭を訪問して家事などの

生活援助、入浴などの身体介護を行う者をいう。

介護職員とは、訪問介護以外の介護保険法の指定介護事業所で働き、直接介護を行う者をいう。

（３）　介護保険サービス系型区分について

本調査では、主な介護サービスの種類を下記の介護保険サービス系型に区分した。

（ 詳細については、各報告書の「主な用語の定義」を参照されたい ）

　・訪問系

　・施設系（入所型）

　・施設系（通所型）

　・居住系

　・居宅介護支援

　・その他

（４）　採用率、離職率は下記の式による

(注1)　
2023年度とは、2022年10月1日から2023年9月30日までをいう

(注2)　
在籍者数 ： 採用者数・離職者数について回答のあった事業所の在籍者数

（５）　その他の用語の定義については、各報告書の「主な用語の定義」を参照されたい。

＜公益財団法人介護労働安定センターの概要＞

・公益財団法人介護労働安定センターは、介護労働に係る総合支援機関として平成４年４月に設立され、同年７月に

　「介護労働者の雇用管理の改善等に関する法律（介護労働者法）」にもとづく指定法人として指定された公益法人です。

・わが国高齢社会の進展に伴う介護労働力の需要増大を踏まえ、介護労働者の雇用管理の改善、能力の開発・向上、

　その他の福祉の向上を図るとともに、魅力ある職場づくりのための様々な支援事業、さらには、介護事業者を含む介護

　分野全般における総合的支援事業を展開しています。

　　― 私たちの理念 ―

　　介護を未来にわたって支えるため、働きやすい、働きがいのある職場づくりに貢献します。

１年間の増加率 ＝
2023年度（採用者数－離職者数） 

（注1）

× 100
2022年9月30日の在籍者数 

（注2）

100
2022年9月30日の在籍者数 （注2）

１年間の離職率 ＝
2023年度離職者数 （注1）

× 100
2022年9月30日の在籍者数 

（注2）

１年間の採用率 ＝
2023年度採用者数 （注1）

×
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